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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

 اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ

  

۲  
۳  
    مهم  رهایتذک   ۱۵

  

  

 ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ی،گرامــ داوطلــب 

ــه ــمند یهــا کارنام ــون، از بعــد هوش ــون یشپــ آزم  یــن،آنلا یهــا آزم

 ی،آموزشـ کمـک یهـا جـزوه هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

ــ ــون یوآرش ــا آزم ــهگز یه ــا ،... و دو ین ــتفاده ب ــمار  اس ــ ۀاز ش  یداوطلب

 یتسا وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود یکد مل و )یکاربر  نام عنوان (به

  .یدشو gozine2.irwww.آدرس  به دو ینهگز

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 

  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ــۀ آزمایشــی آزمــون های کارنامــه ــه ۱۹ مرحل ــا ،کامــل صــورت ب فاصــلۀ ب

ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀعلا طا مط ــلام ی ــر شــده، اع روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه نتـیاینتر  پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

 پیگیری نمایید. خود شهر
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 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی
ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. زبان و ادبیات فارسی
 الدین افشین محیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  غلامی بوالفضلا

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

  پویا رضاداد   کاظم غلامی مصطفی خاکبازان 
  طاهری محمدمهدی پدرام علیمرادی 

 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی اکبر آخوندی  علی علیرضا دلشاد 

|.............................................. زبان انگلیسی
 حسان حیدریامسئول درس: 

 طلب ندا باران قریشی  سید میلاد

ــ گـروه ــیریاضـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ            ــ
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  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 پورحسینی امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف علیرضا

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... تجربی گروه

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل

 
روه

ر گ
دی
م

  :
هی

دال
عب

ن 
سا

اح
مد

مح
  

|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی بهمن شاهمرادی  علی نعیمی 

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار پور  بهنام ابراهیم ماشاءالله سلیمانی 

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی 

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده محمدصادق رمضانی: مسئول درس

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور انمحمداسماعیل سلممسئول درس: 

 محمدصالح فتاحی

|.............................................. شناسی جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 حمید سودیان طهرانی  عظیم قاهری مغانی

|................................................. شناسی نروا
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور سیمین زاهدی 
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ تیر ۴ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  ۳و  ۲، ۱واژگان فارسي *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱

  برداري و اطاعت) و محمل (كجاوه) نادرست هستند. هاي دولت (دارايي، زمان فرمانروايي)، طوع (فرمانبري، فرمان ترتيب واژه به ۴و  ۲، ۱هاي  در گزينه  

  ۲و  ۱واژگان فارسي *  دشوار: * السؤ مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲

  معادل معنايي در صورت سؤال ندارد:» محنت«فقط واژهٔ  ۳در گزينۀ   

  / رهايي دادن: استخلاص/ آسان گرفتن: مسامحهخايب: نااميدجوانمردي: حميتّ/ فرياد بلند: نهيب/   

  ها: ساير گزينه  

  و تخلّص معادل معنايي ندارند. ، منكر: محنت۱گزينۀ   

  : تخلّص و اهمال معادل معنايي ندارند.۲ گزينۀ  

  و اهمال معادل معنايي ندارند. شماتت، منكر: ۴گزينۀ   

  ۳فارسي  ۱۷۴تا  ۱۶۵هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۳

  ها: معني درست واژه  

  و حيا/ هيون: شترفروش/ آوند: آويخته/ شيدايي: ديوانگي/ طيلسان: نوعي ردا/ آزرم: شرم  خماّر: مي  

  ۲فارسي  ۱۶۵تا  ۱۶۱هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۴

  صورت صحيح عبارت:  

تـلاش)  ( جهـداي) بر سر نهاد اشارت كرد، صفير ناي و كوس به آسمان خاست، ميمنه را دستور داد تا  كلاهخود نقره ( سيمينچون خودِ   

كدام را حاصـل  حوالي غروب) ادامه يافت و ظفر هيچ جنگ) تا قُرب غروب ( از آن سو بيمناك بود. غزا ( ضربه) دشمن ( زخمكنند كه از 

  غلط  ۳نبود. 

  ۱فارسي  ۱۲۷و  ۱۱۶، ۱۱۰، ۸۳هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۵

  ها: بررسي گزينه  

  متاع مطاع الف)   

 طبع تبع ج)   
  ۳فارسي  ۱۷۴تا  ۱۶۵هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶

  ها: صورت صحيح واژه  

  القصوي القسوي: غايت ) غايت۱  

  ) زن و پندار: ظن و پندار۲  

  اباع و امتناع: ابا و امتناع) ۳  

  ) همايل و محافظ: حمايل و محافظ۴  

  سلۀ ارحام: صلۀ ارحام) ۵  

  گرد گرد: داروغه و شب ) داروقه و شب۶  

  تاريخ ادبيات جامع*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷

  تصحيح موارد نادرست:  

  ديوار: جمال ميرصادقي -سانتاماريا: سيد مهدي شجاعي -ماه نو و مرغان آواره: رابيندرانات تاگور  

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸

  بينا شدن چشم يعقوب با بوي پيراهن يوسف اشاره دارد. تلميح: بيت ج: به داستان  

  : صحبت خشكهآميزي: بيت  حس  

  قبول و متناسب با ساعد) قابل ها (معني غير دست -۲قبول)  پدر رستم (معني قابل -۱ايهام تناسب: بيت الف: دستان:   

  تشبيه مرجحّ وجود دارد. داند و تر از نبات مي صورت پنهاني لب يار را شيرين تشبيه: بيت د: شاعر به  

  جناس: بيت ب: است و دست  

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹

  مجاز از گلستان و گلزار» چمن«مجاز:   

  جناس: بوستان و دوستان  

  و نسرين تناسب دارد. در اين بيت در معني توجه و ميل است، اما در معني بخشي از گياه با لاله» برگ«ايهام تناسب:   

  مراعات نظير: بوستان، چمن، لاله و نسرين  
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  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰

  ها: بررسي گزينه  

عاره: ) حسن تعليل: علت آنكه صدف در ته دريا قرار گرفته است، خجالت كشيدن از احسان و نيكويي ابر نيسان دانسته شده اسـت./ اسـت۱  

  خجالت كشيدن صدف و پنهان شدن او زير دامن دريا تشخيص و استعاره دارد.

  ) جناس همسان: شور (مزهٔ شور) و شور (غوغا) جناس همسان دارد./ اسلوب معادله: ندارد.۲  

كبوتر و شاهين)/ تشبيه: مرغ دل قبول و متناسب با مرغ و  پرندهٔ شكاري (معني غيرقابل -۲قبول)  دوباره (معني قابل -۱) ايهام تناسب: باز: ۳  

  اي دارد. واژه ابرو تشبيه درون اضافۀ تشبيهي است و كمان

غير از  گويد: اي فروغي به كند و مي ) از چشم تو بر زمين افتاد (در اين معني شاعر يعني فروغي خود را خطاب مي۱) ايهام: ز چشم تو فتاد: ۴  

ارزش شد (در اين حالت  بي -۲آورد؟)  آيد و آن را به حساب نمي دي كه دريا هم در نظرش نمياي دي اشكي كه از چشمان تو افتاد، آيا قطره

  است...)/ تضاد: قطره و دريا  ارزش شده اليه است: غير از اشك فروغي كه از چشم تو افتاده و بي فروغي مضاف

  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱

  ها: ينهبررسي گز  

  : تضاد: خفي و جلي/ تشبيه: ندارد/ جناس: جلا و جلي۱گزينۀ   

  است و پست -: تضاد: ندارد/ تشبيه: من مانند خاك هستم/ جناس: است و اسب۲گزينۀ   

معني  دوم به: تضاد: طاق (مصراع دوم) و جفت/ تشبيه: طاق دو ابرو/ جناس: طاق (در مصراع اول به بناي خميدگي) و طاق (در مصراع ۳گزينۀ   

  يكتا) جناس همسان دارند.

معني فعل ماضي از ديدن)  معني چشم) و ديده (در مصراع دوم به : تضاد: ديده و نديده/ تشبيه: ندارد/ جناس: ديده (در مصراع اول به۴گزينۀ   

  جناس همسان دارند.

  ۲فارسي  ۱۳۲و  ۴۳هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲

  هاي پيشين: ستهواب  

  موجود كدام) ۴  فطرت اين) ۳  سرشت اين) ۲  گل زيباترين) ۱  

  هاي پسين: صفت  

   ابدي) فطرت ۴  ابدي) سرشت ۳  جاودانيگل  )۲  ناپايدار) جان ۱  

  زلال) آواز ۵  

  ۲فارسي  ۵۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳

  بررسي ضماير متصل در ابيات:  

  متمم چون برون از بادهٔ ياقوت فام براي من، قوت نيست  فامم، قوت نيست  بادهٔ ياقوتچون برون از   

  متمم قوت جان به من بده  قوت جانم دهِ   

  مفعول درد و غم چون من را از پا افكند  درد و غمم چون ز پا فكند   

  اليه مضافٌ كار دل من چون ز دست رفت چه تدبير  كار دلم چون ز دست رفت چه تدبير؟   

  ۳فارسي  ۵۵و  ۵۴، ۲۰هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴

  ها: بررسي گزينه  

  است).» بريدن«فعل جمله ماضي نقلي از مصدر ( يده است. اين جمله فاقد مسند استالف) صبح، فرق گنبد فيروزه را بر  

  است.مسند » نشنيده« بپندار)  بگير ( نشنيدهب) آن را   

  وجود ندارد): فاقد مسند است. نهاد) نيست ( ج) بيم تنهايي (  

  مسند) [است]: بيت دو مسند دارد. نهاد) دانه ( مسند) [است] و خالت ( د) اي (معشوقي كه) زلف تو (نهاد) دام (  

  نيست): فاقد مسند.معني گرداندن  ) او بر همۀ عالم، ستم كرده است (فعل كردن نياز به مسند ندارد، زيرا بهه  

  دستور جامع*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵

  كنيم: هاي دستوري جملات را مرتب مي كردن نقش براي مشخص  

  اليه) روشن (مسند) است، از گوهر است. تن (نهاد) بي فروغ دل (متمم) گوري تار (مسند و صفت) است، اگر دلِ گنجينه (نهاد و مضاف  خانۀ  

  ۱فارسي  ۱۳۸و  ۸۱، ۴۱، ۱۹هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۶

  ها: بررسي گزينه  

: رزمش همه با نصرت (است)/ رسمش همه نيكو (است)/ روزش همه با دولت (است) و كارش همه زيبا (است)/ شاها (منادا يـك فعـل ۱گزينۀ   

  قرينۀ معنوي فعل محذوف به  ۶قرينۀ معنوي دارد)  محذوف به قرينۀ معنوي دارد)/ ملكا (منادا يك فعل محذوف به

بين جملات  ،هر دو واو : رزمش همه با نصرت (است) و رسمش همه نيكو است/ روزش همه با دولت (است) و كارش همه زيبا است ۲گزينۀ   

  ت.كار رفته اس واو عطف بين دو واژه به آمده است بنابراين واو ربط هستند/ ظفر و فتح 

  : بيت فاقد جملۀ مركب است و تمامي جملات هر دو بيت ساده هستند.۳گزينۀ   

  ) كارش/ فاقد تركيب وصفي۴) روزش ۳) رسمش ۲) رزمش ۱هاي اضافي بيت اول:  : تركيب۴گزينۀ   
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  ۱فارسي  ۳۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۷

ايـن مفهـوم  ۲ها نبايد نااميد شد. در گزينۀ  رسد و در سختي است كه بعد از سختي راحتي مي شده بر اين نكته تأكيد  ۴و  ۳، ۱هاي  در گزينه  

  است و بايد با همۀ شرايط آن ساخت.  آميخته وجود ندارد و صحبت از اين است كه سختي و راحتي دنيا به هم 

  ۱فارسي  ۱۱۶ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۸

  هايي همچون آدمي دارند. ههايي كه چهر ها است: ابليس رياكاري و دورويي انسان ۴و  ۳، ۱رك بيت صورت سؤال و ابيات مفهوم مشت  

  اما مفهوم بيت دوم، توصيه به اين نكته دارد كه آدمي بايد پيش از مرگ، اختيار خود و اعمالش را از دست ابليس بستاند.  

  ۱فارسي  ۱۰۳ صفحۀ*  دهسا: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۹

  ترجيح پيشگيري بر درمان است. ۳مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   

  ها: مفهوم ساير گزينه  

  : وصف رياكاران و ظالمان۱گزينۀ   

  كند./ تأثير همنشين ناباب : ذات افراد تغيير نمي۲گزينۀ   

  : مسؤولين بايد در خدمت مردم باشند، نه برعكس.۴گزينۀ   

  ۲فارسي  ۵۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ ينۀگز: پاسخ -۲۰

شده   ) ازلي بودن عشق است و اينكه پيش از آمدن به اين دنيا عشق در سرشت انسان نهادههمفهوم مشترك بيت سؤال و ابيات (ب)، (د) و (  

  است.

  مفهوم ساير ابيات:  

  رسد. الف) هركس راضي به تقدير باشد به خوشي هميشگي مي  

  ير بودن عشقج) فراگ  

  ۲فارسي  ۲۰صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱

  كند به دنيا و مافيها توجهي ندارد. و بيت صورت سؤال اين است كه كسي كه قناعت مي ۴مفهوم مشترك گزينۀ   

  ها: مفهوم ساير گزينه  

  يار بودن : ترجيح يار بد بر نداشتن يار/ سختي بي۱گزينۀ   

  نشيني و دوري از تعلقات مادّي توصيه به گوشه: ۲گزينۀ   

  ارزش بودن زندگي مادّي  : بي۳گزينۀ   

  ۳فارسي  ۲۲صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۲

  هاي مادي ): توصيه به ترك علايق و خواسته۳) و (۲)، (۱مفهوم مشترك ابيات (  

  ه عزتّ نفس داشتن)): از اهل كرم چيزي نخواه. (توصيه ب۴مفهوم بيت (  

  ۳فارسي  ۵۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳

  رسد. همانند عبارت سوال سخن از اين است كه جز عاشق كسي به درك حسن نمي ۲در گزينۀ   

  ها: مفهوم ساير گزينه  

  دليل حسن معشوق ) غرور عاشق به۱  

  ) افزون شدن حسن سبب افزون شدن عشق است.۳  

  از وقتي حسن جلوه كرد، عشق در دل عاشق ايجاد شد.) ۴  

  ۳فارسي  ۱۵۳ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۴

اي  كند كه نخنديـد و در گوشـه صراحتاً سفارش مي ۴بيت صورت سؤال توصيه به خنديدن در هر شرايطي دارد، اما كاملاً برعكس بيت گزينۀ   

  غمگين بنشينيد.

  ها: گزينهمفهوم ساير   

  هاي ديگران را نخوريد. : فريب تعريفات و ستايش۱گزينۀ   

  انديشي  : عاقبت۲گزينۀ   

  : پنهان شدن غم و غصّه در پشت خنده۳گزينۀ   

  ۳فارسي  ۱۴درس *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۵

  .است ۱هاي ناچيز، مفهوم مشترك صورت سؤال و گزينه  ترجيح معشوق بر خواسته  

  مفهوم ساير ابيات:  

  : عشق در همۀ ذراّت جاري است.۲گزينۀ   

  : هركسي شايستگي راز عشق را ندارد.۳گزينۀ   

  جا حضور دارد؛ اما هركسي قدرت درك آن را ندارد. : عشق همه۴گزينۀ   
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  ۳ن عربی، زبان قرآ  ۶* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۳و  ۱های  کنند (رد گزینه )/ لایشکرون: سپاسگزاری نمی۴و  ۳های  )/ أکثر النّاس: بیشتر مردم (رد گزینه۳و  ۱های  گمان (رد گزینه إنّ: بی  

  ۲عربی، زبان قرآن  ۳۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷

صـورت  بـه» أغصـان«؛ ۳هایشـان بپیچنـد (رد گزینـۀ  ها)/ تلتفّ أغصانها: شاخه سایر گزینهها بسیار شدیدند (رد  الأمطار... شدیدة جدّاً: باران  

 اضافه است.» ای گونه به« ۱)/ ضمناً در گزینۀ ۱)/ الأشجار الاخُری: درختان دیگر (رد گزینۀ ۲مفعول ترجمه شده است.)/ جذع: تنه (رد گزینۀ 

  ۱عربی، زبان قرآن  ۴۸* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۸

)/ ضـمناً ۲هـای زیبـا (رد گزینـۀ  )/ الصّـور الجمیلـة: عکـس۴و  ۱هـای  )/ التّواصل: ارتباط (رد گزینه۴و  ۲های  إضافة إلی: علاوه بر (رد گزینه  

 اضافی هستند. ۴در گزینۀ » زمینه«و  ۲در گزینۀ » برقراری«، ۱در گزینۀ » نیز«کلمات 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۳و  ۲۰های  و صفحه ۲عربی، زبان قرآن  ۸۵* صفحۀ  متوسطت سؤال: * مشخصا ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

)/ رأسـه یؤلمـه: سرش ۱)/ حُمّی شدیدة: تب شدیدی؛ نکره (رد گزینۀ ۳)/ أحداً: کسی را؛ مفعول است (رد گزینۀ ۱إن: اگر، چنانچه (رد گزینۀ   

)/ إتیاناً: حتما؛ً مفعول مطلق تأکیـدی ۳و  ۱های  )/ أن تأتوا به: بیاورید (رد گزینه۳د گزینۀ )/ علیکم: باید (ر ۳و  ۲های  کند (رد گزینه درد می

  )۱(رد گزینۀ 

  ۱عربی، زبان قرآن  ۵۹و صفحۀ  ۳عربی، زبان قرآن  ۸* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

ــده   ــدة في...: هــیچ فای ــه لا فائ ــۀ هــا)/ لم ای نیســت در (رد ســایر گزین ــۀ ۲ یســمع: نشــنیده (رد گزین ــرا او (رد گزین ــس او، زی ــو: پ   )/ ۲)/ فه

  )۳دائماً: همیشه؛ قید است نه صفت (رد گزینۀ 

  ۲عربی، زبان قرآن  ۱۹و  ۸های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

سـازد  )/ یُنشـئ: مـی۴و  ۱های  نقش خبر را دارد (رد گزینه» المعلّم«)/ المعلمّ الّذي: معلمّی است که؛ ۴و  ۳های  قدرترین (رد گزینه أجلّ: گران  

  ها) کند؛ حال است (رد سایر گزینه )/ مُهدیاً: در حالی که هدیه می۳و  ۱های  (رد گزینه

  ۱عربی، زبان قرآن  ۶۵* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

)/ لتحُاسَـب أعمالهـم: تـا ۲کند (رد گزینۀ  )/ یجمع: جمع می۳یوماً: روزی را؛ مفعول است (رد گزینۀ )/ ۴و  ۲های  لاتنسَ: فراموش نکن (رد گزینه  

   دادنـد )/ کـانوا یعملـون: انجـام مـی۲)/ إلاّ: جز، تنهـا (رد گزینـۀ ۳شوند (رد گزینۀ  )/ لایجُزَون: جزا داده نمی۳کارهایشان محاسبه شود (رد گزینۀ 

  )۴و  ۳های  (رد گزینه

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۱و  ۵۰های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲سخ: گزینۀ پا -۳۳

  است. » بندگان«معنای  به» عَبد«نیز جمع » عِباد«در ضمن ». چرا«است نه » چگونه«معنای  به» کیف«  

  ۲عربی، زبان قرآن  ۶۱و  ۵۰، ۴۸، ۴۴های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  »ها را سیر خواهد کرد! ، آتش دوزخ آنکند ها را سیر نمی حلال آنهایی که  شکم«درست عبارت:  ترجمۀ  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳۲* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  ها: بررسی خطاهای سایر گزینه  

  ترجمه لحاظ نشده است.) در» من«(ضمیر » الرجّاء«گیرد.)/  (فعل لازم است و مفعول نمی» إنقطعتُ ) «۲  

  که با عبارت فارسی تفاوت دارد.)» امیدی جز تو ندارم«(یعنی » لیس لی...) «۳  

  در عبارت عربی آورده نشده است.)» ای شده«(فعل » و أنت...«بگیرد)/ » ال«(باید » جمیع)/ «۲(مانند گزینۀ » قد إنقطعتُ ) «۴  

 ترجمۀ متن:  

نگـرم، بـه یـاد  تـر نگردانیدنـد! وقتـی بـه گذشـته می اند، زندگی مـن را آسـان نی که به من علم آموختههایم، همانا کسا بر اساس تجربه«

دانـیم کـه یکـی از اهـداف رفـتن بـه  طور جدی نبوده است! همـۀ مـا مـی ها به هایی که در مدرسه بودم، بحثی دربارۀ شغل آورم که سال می

هـا  آمـوزان توجّـه کننـد تـا بـه آن ها بـرای دانـش این مدارس وظیفه دارند به شرح شغلمدرسه، آماده شدن برای زندگی در آینده است، بنابر 

ویژه به کسانی که از درجۀ هوشی متوسطی برخوردارند! طبیعتاً بسیاری از پسران، از کودکی  های مختلف بدهند، به نگاهی کلی دربارۀ شغل

شـان بهـره  تر برای انتخـاب شود، از یک افق گسترده ها بیشتر می شان از شغلروند، ولی این اشخاص وقتی اطلاعات دنبال شغل پدر خود می به

دهند که هرگز قبلاً آن را  ام با اشخاصی مواجه شوم که چیزهایی انجام می آید که در مورد زندگی آینده خواهند برد! گاهی برای من پیش می

بسا سبب این غفلت این اسـت کـه اکـثر  کردم! چه شد، احساس نشاط می یها در مدرسه به من چیزی گفته م کردم و اگر دربارۀ آن تصوّر نمی

  »معلّمان خودشان چنین دیدگاه محدودی را داشتند!

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  »!نظام آموزشی او را برای زندگی آینده هدایت نکرده است«کند که  در جملۀ اول، نویسنده شکایت می  

  ها: ینهترجمۀ سایر گز  

  اند! گونه که باید به آموزش او نپرداخته ) والدینش آن۴  ) آموزش برایش دشوار بود!۳  ) معلّمانش به حلّ مشکلاتش نپرداختند!۱  
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   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  »!پذیر است های پدرانشان امکان از شغلها استفاده و بهره بردن  که برای برخی از آن«کند  نویسندۀ متن به پسران پیشنهاد (توصیه) می  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  های پدران خود را دنبال کنند! جای اینکه شغل های دیگر مشغول شوند (کار کنند) به ) که به شغل۱  

  های پدران خود آشنا نشوند! هایی غیر از شغل ) که با شغل۲  

  دنبال کنند، هوش متوسطی داشته باشند!های پدران خود را  اند شغل ) کسانی که تصمیم گرفته۴  

  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »ها آشنایی با شغل«در سطر آخر متن چیست؟ » غفلت«قصد نویسنده از   

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  ) شغل مناسب۲  

  ) آموزش دروس۳  

  ) مردان دارای معدّل هوشی متوسط۴   

   متوسط*  مشخصات سؤال: ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  »!تنوّع شغلی را برای فرزندان تبیین نکردند«ها  کند، زیرا آن نویسنده، معلّمان مدرسه را سرزنش می  

  ها: ترجمۀ سایر گزینه  

  ) تکالیف درسی پسران را محدود کردند!۱  

  عادی بودند! ) غیر۲  

  ) میانگین هوشی متوسطی نداشتند!۴  

   اردشو مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »معدّل«مفعوله  » معدّل«متعدّ/ فاعله  ) لازم ۱  

  من حروفه الزاّئدة» التّاء« من حروفه الأصلیّة » التّاء) «۲  

  للغائبینَ  ) للغائبینِ ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها: بررسی سایر گزینه  

  »لفِعْ «مصدره  » إفعال«) مصدره ۲  

/ الجملة حالیة  ) لازم ۳     الجملة وصفیّة  متعدٍّ

  » أشیاء«مفعوله  » أشیاء«) فاعله ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها: بررسی سایر گزینه  

  إسم فاعل ) إسم مفعول ۱  

  »إختلاف«مصدره   » تخلفّ«) مصدره ۳  

  »المهن« صفة للموصوف » المهن«إلیه للمضاف  ) مضاف۴  

  ۱عربی، زبان قرآن  ترکیبی*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  کند حتّی اگر فعل شرط باشد. درست است؛ زیرا فعل ماضی تحت هیچ شرایطی اعرابش تغییر نمی» شاوَرَ «  

  درست است.» إفتَعَلَ «بر وزن » إنتَفَعَ «درضمن   

  ۱عربی، زبان قرآن  ترکیبی*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  است.» إستَلِم: دریافت کن« ۴فعل مناسب برای عبارت گزینه   

 !»دریافت کنای که در انتهای راهروی درمانگاه است،  داروها را از داروخانه: «۴ترجمۀ گزینۀ   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۸۰* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  جزء حروف اصلی فعل است، بنابراین نون وقایه ندارد. » ن«رفته است و » تفعّل«به باب » یم ن « ۲در گزینۀ   

  رود.  کار می به» نون وقایه«متکلّم وحده بخواهد به فعلی متّصل شود، قبل از آن » ي«دقّت کنید هرگاه   

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  است که نون آن نون وقایه است. » ي انُصری ) «۱  

  است که نون آن نون وقایه است. » ي اعَدَ س) «۳  

  است که نون آن نون وقایه است. » ي مَنَعَ ) «۴  
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۳۴* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  ه ترجمه کرد. صورت معرف توان آن را به هرگاه خبر تنها یک اسم نکره باشد و بعد از آن جملۀ وصفیه نیز نیامده باشد، می  

  صورت یک اسم معرفه ترجمه کرد.  توان به را می» صدیق« ۱در گزینۀ   

  ها اسامی نکره لزوماً باید نکره ترجمه شوند.  در سایر گزینه  

  ۲عربی، زبان قرآن  ۴۸و  ۴۷های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  کند.  گردد، پس آن را توصیف می به آن بازمی» سانیغر «نکره است و » مُزارعَینِ «در این گزینه   

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  گردد.  بازنمی» محاولة«به » وجدتُ ) «۱  

  شود.  شروع نمی» وَ، فـَ، ثمَّ و...«گاه با  ) دقّت کنید که جملۀ وصفیه هیچ۲  

  گردد.  بازمی» التّلمیذ«به » یعمل) «۴  

  ۲عربی، زبان قرآن  ۲۲و  ۲۱های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ای نیز جملۀ شرطی نیست.   اسم موصول است. دقّت کنید که از نظر ترجمه» ما« ۳در گزینۀ   

  ها:  در سایر گزینه  

  جواب شرط است. » له أجرٌ عظیمٌ «فعل شرط و » یُنفق) «۱  

  جواب شرط است. » وَصَل«فعل شرط و » حاوَل) «۲  

  جواب شرط است. » تشاهدنَ «فعل شرط و  »تفعلنَ ) «۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۹

اشتباه نگیرید. » لکنَّ «را با » لکنْ «است. دقّت کنید » لکنَّ «کند  کند و از جملۀ قبل از خود رفع ابهام می ای که معنا را کامل می  حرف مشبّهه  

  کار رفته است.  باشد، به که ضمیر می» لَکنَُّ « ۳ضمناً در گزینۀ 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵۴و  ۵۳های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  کار رفته است.  به ۲سؤال در واقع از ما مفعول مطلق تأکیدی را خواسته است که فقط در گزینۀ   

  ها:  بررسی سایر گزینه  

  به است.  مفعول» إجتهاداً ) «۱  

  کار رفته است، مفعول مطلق نوعی است.  با توجه به اینکه بعد از آن جملۀ وصفیه به» قراءةً ) «۳  

  حال است. » سریعةً ) «۴  

  

  ۱دين و زندگي  ۱۵۰هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

 رانيـا در زنـان حجاب و پوشش .كردند يم آمد و رفت يعموم هاي لمح در كامل پوشش با بودند، زرتشت نييآ رويپ عموماً كه اسلام از قبل يرانيا زنان  

  .دانست جهان در حجاب گسترش ياصل منشأ را باستان رانيا توان يم كه باورند نيا بر يغرب مورخان از يبرخ يحت كه بود برجسته چنان ،باستان

  ۳دين و زندگي  ۴۵و  ۴۴هاي  ال: * ساده * صفحهمشخصات سؤ ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۲

   نيمنؤرالميام فيشر ثيحد  كـه اسـت عمـل ظـاهر و شكل به نسبت تين تياهم انگريب ،است شده اشاره آن به الؤس صورت در كه 

  .كند يم انيب را مطلب نيهم هم، »عمله من ريخ منؤالم يّةن« ينبو ثيحد

   يفـاعل حسـن امـا ي،فاعل هم و باشد داشته يفعل حسن ديبا هم ،عمل كه معنا نيا به. است يفاعل سنح به توجه انگريب ياله تين تياهم 

  .است تر مهم

  ۲دين و زندگي  ۱۵۶و  ۱۵۵هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   رسد يم فرا يجنس بلوغ از پس يمدت كه يفكر و يعقل بلوغ يديگر و يجنس بلوغ ييك: است بلوغ دو نيازمند ازدواج، يبرا يآمادگ.  

   در آن  دهـد، پاسـخ خـود يجنسـ نياز به »نادرست هٔويش« به ييعن دين يسو از هشد مطرح يها شيوه از غير يا شيوه به بخواهد يفرد اگر

  .شكند يم را او شخصيت و كند مي پژمرده را فرد روان و روح يچند از پس گناه، از برخاسته يآن لذت ،صورت

  ۱دين و زندگي  ۱۱۲و  ۱۱۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۴

   است انسان يكارها و ها ميتصم از ياريبس ۀسرچشم ي،دوست و محبت.  

   كـه زانيـم هر و ابدي يم يگريد يبو و رنگ اش يزندگ كند، او گاهيجا را خود سپارد و قلب ها ييبايز و كمالات ۀسرچشم به دل انسان اگر 

 بـه و بـرد يمـ نيب از را أسي و ترس ،يافسردگ ياله محبت و عشق. شود يم شتريب خدا به زين يو محبت شود، شتريب خدا به انسان مانيا

 سـرانجام و كنـد يمـ صـبور را طاقت كم بخشنده، را ليبخ زرنگ، و چالاك را تنبل ،ياله محبت. بخشد يم قدرت و شجاعت نشاط، انسان

 يقـيحق يزندگ و بخشد يم اتيح را مرده كه است يرياكس چون خدا به عشق. رساند يم يخودگذشتگ  از و ثاريا به يخودخواه از را يآدم

  .ابدي ينم قرار و آرام خدا با جز و خداست گاهيجا انسان قلب كه است ليدل نيا به تحول همه نيا .كند مي عطا يو به

   است داخ به محبت انگريب )الله حباّ اشدّ( عبارت.  
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  ۱دين و زندگي  ۴۴و  ۴۲، ۴۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۵

  .است كرده مشغول خود به را ها انسان عموم ذهن خ،يتار طول در كه است يريفراگ يها پرسش از مرگ، از پس انسان هٔنديآ و مرگ يستيچ  

  .معاد انكار و معاد به اعتقاد شود، يم دهيد قالب دو در پرسش نيا به پاسخ  

  :ها نهيگز يبررس  

  معاد به اعتقاد -معاد به اعتقاد :۲گزينۀ   خلقت جهان يهدفمند -معاد به اعتقاد :۱گزينۀ   

  معاد به اعتقاد -معاد انكار: ۴گزينۀ   خلقت جهان يهدفمند -معاد انكار :۳گزينۀ   

  ۳زندگي دين و  ۷۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

 يانسان و يمعنو مدارج و كمالات كسب يبرا حركت ،بعد گام، اما است تفكر و شهياند كمال، و رشد سمت به حركت جمله از حركت هر سرآغاز  

  .است ممكن مختلف يقلمروها در) محرمات( امور از يبرخ ترك و) واجبات( كارها از يا مجموعه دادن انجام با كه است

 ريمسـ نيـا در ما بانيپشت قدرتمندان، نيقدرتمندتر ،خداوند كه نرود ادماني اما ،باشد همراه است ممكن ييها يدشوار با ريمس نيا هرچند  

 او به و دنديگرو خدا به كه يو اما كسان ،ماًيمسُتقَ صرِاطاً هِيالَِ همِيهديَ و فضَل وَ منِهُ رحَمةَ يف دخلِهُمُيُفسََ بهِ اعتصَمَوا وَ باِالله آمنَوا نَيالَّذ فاَمََّا(: است

  ).كند تيهدا راست يراه به ،خود يسو به را شانيا و  درآوردَ شيخو جانب از يفضل و رحمت جوار در را آنان] خدا[ يزود به جستند، تمسكّ

  ۳دين و زندگي  ۱۱۳و  ۱۱۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  ».كرد خواهد شاد را او امتيق روز خداوند آنكه مگر كند، شاد را خود محارم از يزن كه ستين يمرد چيه« :فرمود يم خود اراني به  خدا رسول  

  .دهد يم نشان را مطلب نيهم هم )ازواجا انفسكم من( عبارت كه است خانواده گاهيجا به توجه و زن منزلت ياياح انگريب فيشر ثيحد نيا  

  ۳دين و زندگي  ۱۳۱وسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * مت ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۸

   كنند دنبال و رنديبگ يجد همه ،است يمل اقتدار يۀما كه را علم ديبا«: نديفرما يم يرهبر معظم مقام.«  

   شود مي گانگانيب تسلط مانع و كند مي تيتقو را ملت كي استقلال هاى هيپا ،علمي شرفتيپ.  

  ۳دين و زندگي  ۳۴فحۀ مشخصات سؤال: * متوسط * ص ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹

 و ايـبلا هنگام در و آورند يم يرو خدا به راتيخ نزول هنگام در كه هستند يمقطع عابدان همان ،پرستند يم ديترد يرو از را خدا كه يكسان  

 مـن النـّاس من و( ۀفيشر يۀآ كه است آشكار انيز همان اي آخرت و ايدن در خسران ها آن ياخرو فرجام و گردانند يم بر رو خدا از ها بتيمص

 مطلـب نيا به )نيالمب الخسران هو ذلك ةالآخر و ايالدنّ خسر وجهه يعل انقلب ةفتن اصابته ان و به اطمانّ ريخ اصابه فان حرف يعل االله عبدي

  .دارد اشاره

  ۳دين و زندگي  ۶۶و  ۵۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰

   است ارياخت وجود شواهد از يريپذ تيمسئول هٔدهند نشان مجازات، به اشاره با ال،ؤس صورت تيب.  

   مطلـب نيـا و دارد اشـاره او ييايـدن يارياخت اعمال ۀواسط به آخرت در انسان مجازات به )كسبوني كانوا بما فاخذناهم كذبّوا ولكن( يۀآ 

  .است يريپذ تيمسئول نشانگر

  ۲دين و زندگي  ۱۴توسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * م ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱

   »كـه اسـت يجد جهت آن از دغدغه نيا. است خردمند و فكور يها انسان گريد غۀدغد ي،زندگ درست راه كشف همان اي »ستنيز چگونه 

  .كند يم تجربه را ايدن در يزندگ بار  يك و ديآ يم ايدن به بار  يك فقط انسان

   و مـانيا كـه يافراد كه دهد يم نشان )بالصبّر تواصوا و بالحقّ تواصوا و الصاّلحات عملوا و آمنوا نيالذّ االّ خسر يلف الانسان انّ والعصر( يۀآ 

  .امانند  در يزندگ درست راه كشف عدم خسران از ،كنند يم هيتوص صبر و حق به و دارند صالح عمل

  ۱دين و زندگي  ۵۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

 نگـاه معـاد به يناباور با كه يكسان از و است شده يمعرف عتيطب جهان در جيرا انيجر كي عنوان به مرگ از بعد يزندگ ،قرآن اتيآ يبرخ رد  

 بهـار، دنيفرارسـ. كننـد درك بهتـر را معـاد ۀمسئل تا بپردازند عتيطب در يزندگ و مرگ يِشگيهم انيجرۀ مطالع به تا خواهد يم ،كنند يم

  .هست زين ميعظ زيرستاخ از يا نمونه كه است عتيطب زيرستاخ

  :ها نهيگز يبررس  

  مردگان شدن زنده از ييها نمونه :۲گزينۀ   ياله عدل اساس بر معاد ضرورت :۱گزينۀ   

  عتيطب در يزندگ و مرگ نظام :۴گزينۀ     انسان نينخست نشيآفر :۳گزينۀ   

  ۲دين و زندگي  ۶۸و  ۳۱ي ها  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۳

 مطلب نيا وضوح به هم »راه نيا انيپا آمده ختم او بر« مصرع كه است نبوت ختم انگريب ،»يبعد يّنب لا انّه الاّ« عبارت بر هيتك با منزلت ثيحد  

  .دهد يم نشان را

  ۲دين و زندگي  ۱۰۴و  ۱۰۳هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۴

   اسـلام تفكـر هـم كـه يا گونـه به دند؛يگز يبرم زمان طيشرا با متناسب را حاكمان با مبارزههٔ ويش امامان: مبارزه درست يها وهيش تخابان 

 يمعرفـ نـدهيآ يهـا نسـل به  امامان يزندگ روش هم و شود سست عباس يبن و هيام يبن جور و ظلم يبنا جيتدر به هم بماند، يباق نيراست

  .گردد

   نكـهيا نيعـ در ميبزن دشمن به را ضربه نيشتريب ها آن با كه است ييكارها انتخاب يمعنا به كه است »هيتق« ائمه مبارزه يها وهيش از يكي 

  .ميوربخ ضربه كمتر
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  ۲ زندگي و دين ۱۱۶ و ۱۱۳ هاي  صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۵

  :است زير فوايد يدارا )است شده اشاره آن به ۴ ۀنيگز در كه طور همان( جامعه در ايشان حضور و حضرت آن بودن زنده به اعتقاد  

 امـام با را خود يها خواسته توانند يم آنان ،ديگر يسو از و يابند يم خود بر ناظر و حاضر را خود امام سو يك از حضرت آن روانيپ اينكه اوّل  

  .كنند تلاش ايشان رضايت آوردن دست به يبرا و بگذارند انيم در يميصم يدوست همانند ،خود

  .گردد يم برخوردار ايشان يمعنو ولايت از و امام يها هدايت از گوناگون يها صورت به جامعه اينكه دوم  

  ۱ زندگي و دين ۱۰۴ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۶۶

   ائمه نيع ميتوان ينم كه است معنا نيا به ،»ديندار را قناعت نيا ييتوانا قطعاً شما اما« :نديفرما يم حضرت كه آنجا  ۳ گزينۀ (رد ميباش( 

  )۴ گزينۀ (رد گرفت. الگو  ائمه از توان مي پس  .ميريبگ الگو ها آن از توان حد در ديبا و

   »الگو ديبا ارزش با و خوب همواره مورا در كه است نيا انگريب ،»ديكن ياري مرا يدرستكار و عفت و ]خدا راه در[ كوشش و يزكاريپره با يول 

  )۱ گزينۀ (رد گرفت. الگو صنعتي تحولات در توان نمي مثلاً گرفت الگو امور همۀ در توان نمي پس ،ميريبگ

  ۳ زندگي و دين ۶۹ و ۶۵ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۷

   و بالشـرّ نبلـوكم( نـديآ يم حساب به ما يامتحان مواد يتلخ اي نيريش ۀحادث هر يكل طور به .ديآزما يم را ما يشر و ريخ امر هر با خداوند 

 چـه حادثـه آن بـه نسـبت ما كه شود روشن تا است ما يبرا يامتحان دهد، رخ ما رامونيپ كه يا حادثه نيتر كوچك رو اين از .)ةفتن ريالخ

  .ميريگ يم يميتصم

  قطـع او شيآزمـا كند، مانيا يادعا يكس اگر كه دهد يم نشان )فتنوني لا هم و آمناّ قولواي ان ركواتي ان الناّس احسب( يۀآ كه ديكن دقت 

  .باشد يم يجار ما يزندگ در و است يشگيهم ابتلائات پس ،دارد ادامه امتحانات و شود ينم

  ۱ زندگي و دين ۲۱ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۶۸

   باشد. استعداد تنوع و طلب نهايت بي روحيۀ گوي پاسخ كه است هدفي جامع، هدف  

   متعـال خداونـد چراكـه ،اسـت انسان طلب تينها يب يۀروح يگو پاسخ ،يزندگ ياصل هدف عنوان به متعال خداوند دادن قرار و ياله تقرب 

 عنـوان بـه خدا دادن قرار انگريب )...ايالدنّ ثواب ديري كان من( ۀفيشر يۀآ كه است يزندگ يها ييبايز و ها يخوب تمام تينها يب و سرچشمه

  .باشد يم او به رجوع ضرورت و يزندگ ياصل هدف

  ۳ زندگي و دين ۱۰۴ و ۱۰۲ ،۱۰۱ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۶۹

   گسـترش منظـور بـه هنرى آثار انواع و ها كتاب ها، روزنامه مجلات، فشرده، هاى لوح ،يونيزيتلو و يينمايس يها لميف غيتبل و عيتوز د،يتول 

 اخـروى پاداش داراى و ييكفا واجبات از و صالح عمل مهم قيمصاد از اخلاقي ابتذال و فرهنگي تهاجم با مبارزه و اسلامي معارف و فرهنگ

  .است بزرگ

   شـود نيد غيتبل اي رحم ۀصل تيتقو موجب اگر يحت و است زيجا يمل و يمذهب يها جشن ،يعروس جشن مانند يشاد مجالس در شركت 

  .شود رعايت نامحرم و محرم انيم طرواب مانند نيد احكام مجالس نيا در آنكه شرط به است؛ مستحب

   كشور يوابستگ سبب يخارج يكالاها مصرف اگر .ميده قرار مردم ارياخت در مرغوب يكالا و ميكن استفاده يرانيا يكالا از همه كه ميبكوش 

  .شود يخوددار آن ديخر از است اجبو شود،

  ۳ زندگي و دين ۱۱۰ و ۱ زندگي و دين ۸۹ و ۸۸ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۷۰

   ماطعـا به را گرانيد و رانند يم خود از را مانيتي كه كند يم ادي يكسان از كند، يمعرف را نيد كنندگان بيتكذ خواهد يم ميكر قرآن كه آنجا 

  .ندينما ينم يريدستگ ها آن از و كنند ينم توجه تاميا و فقرا به يعني ،ندينما ينم قيتشو نيمساك

   ميكرد ينم يريدستگ محرومان از و ميخواند ينم نماز ايدن در ما :نديگو يم انيجهنم( :ميخوان يم مدثر هٔسور ۴۷ تا ۴۰ اتيآ در...(  

  ۲ زندگي و دين ۸۳ و ۸۱ ،۵۴ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۷۱

 امام علم هٔدهند نشان هم »...العلم ةنيمد انا« ثيحد و است  نيمنؤرالميام در عصمت و عدالت علم، انگريب ،»...الحق مع يّعل« ثيحد )الف  

  .است  يعل

  .است نيثقل ثيحد با مفهوم هم و است  نيمنؤرالميام و قرآن يهمراه انگريب »...القرآن مع يّعل« ثيحد )ب  

 و است شانيا يعلم عصمت و  نيمنؤرالميام علم به مردم رجوع وجوب و ضرورت هٔكنند انيب »بابها من تهايأفل العلم اراد نفمََ« عبارت )ج  

  .دارد اشاره است، خدا هٔعهد بر فقط عصمت صيتشخ توان نكهيا و عصمت به هم )رسالته جعلي ثيح اعلم االله ( يۀآ

  .اوست روانيپ و  نيمنؤرالميام هٔدهند نشان )يةّالبر ريخ( عبارت اما ، است خدا رسول بودن اسوه انگريب ،)...لكم كان لقد( )د  

  ۱ زندگي و دين ۱۳۱ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۷۲

  :ها نهيگز يبررس  

  .رديبگ روزه ديبا و اردند را سفر طيشرا پس ،است فرسخ ۴ از كمتر رفت مسافت چون :۱ گزينۀ  

  .بشكند را روزه ديبا ،بوده فرسخ ۴ از شيب رفت ريمس و دهيرس مقصد به ظهر از قبل چون :۲ گزينۀ  

  .رديبگ روزه دينبا و دارد كامل طور به را سفر مسافت طيشرا :۳ گزينۀ  

  .ستين ثرؤم واجب سفر در ادرم و پدر ينه :۴ گزينۀ  
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  ۱ زندگي و دين ۶۶ و ۴۱ هاي صفحه * دشوار * ال:سؤ مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۷۳

   خدا رسول شد، روزيپ اسلام سپاه و شدند كشته كفار لشكر بزرگان يوقت بدر، جنگ در  داد قرار خطاب مورد گونه نيا را كشتگان آن:  

  »د؟يافتي حق بود، دهدا وعده پروردگارتان آنچه زين شما ايآ م؛يافتي حق بود، داده وعده ما به پروردگارمان آنچه«    

  »اند؟ مرده كه يحال در ييگو يم سخن ها آن با چگونه خدا رسول يا« :گفتند اصحاب    

 كـه  خـدا رسـول سـوگند مورد موضوع( شنواترند شما از كلام نيا به شانيا اوست، دست در جانم كه يكس به قسم« :فرمود حضرت    

  ».دهند پاسخ توانند ينم فقط و )باشد يم مرگ از پس و برزخ عالم در انسان يآگاه انگريب

   باشد يم مرگ از پس انسان يآگاه هٔدهند نشان ،»انتبهوا« عبارت با »انتبهوا ماتوا فاذا امين الناّس« فيشر ثيحد.  

  ۳ زندگي و دين ۳۵ و ۲ زندگي و دين ۵۱ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۷۴

   ان امروا قد و الطاّغوت يال تحاكمواي ان دونيري قبلك من انزل ما و كيال انزل بما آمنوا انهّم زعموني نيالذّ يال تر مال( ۀفريش يۀآ اساس بر 

 و طاغوت به رجوع ،شود گرفتار آن در انسان خواهد يم طانيش كه يدراز و دور يگمراه )دايبع لالاض هملّضي ان طانيالشّ ديري و به كفرواي

  .است طاغوت ينف عدم يعبارت به اي

   است طاغوت ينف ضرورت انگريب ،)...اءياول عدوكّم و يعدوّ تتّخذوا لا( يۀآ.  

  ۲ زندگي و دين ۱۲۸ و ۱۲۷ ،۲۹ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۷۵

   يهـا يژگيو از يكي چراكه ،دهند پاسخ ديجد يدادهايرو به كه است اين فقها ۀفيوظ ،بتيغ دوران در »ةالواقع حوادث« ثيحد به توجه با 

  .است زمان طيشرا به توجه و يشناس زمان فقها ياصل

   پاسخ زمان هر يازهاين به بتواند ديبا كه است نيد بودن آمد روز و ييايپو يراستا در ديجد يدادهايرو به پاسخ ضرورت كه ديكن دقت 

  .دهد

 

  ۳ انگليسي زبان ۵۸ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۷۶

 بـود، گذرانـده جبـر كـلاس كه را همدرس در آموز دانش هر يليتحص شرفتيپ كه آنجايي از بود مناسب تحقيق نيا يبرا آزمون نيا ترجمه:  

 .ديسنج مي
 كيـ اي كلمه كي يموصول ريضم و اسم نيب سؤال متن در .اند كرده تكرار ريضم شكل در دوباره را اسم كه است اين ۲ ۀنيگز رد دليل توضيح:  

 اسـتفاده who از ن،يهمـ خـاطر بـه ».مدرسه« نه است، »آموز دانش« شود يم فيتوص دارد چه نآ كه كنيد دقت ديبا است گرفته قرار عبارت

  )۴ و ۱ هاي گزينه (رد which نه م،يكن يم

  ۳ انگليسي زبان ۸۶ و ۱ انگليسي زبان ۳۷ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۷۷

  شود. آغاز ييابتدا مقطع در ديبا متوسطه، مقطع در شروع جاي به دوم زبان يريادگي كه دهد مي نشان قيتحق نيا ترجمه:  

 ۲ گزينـۀ بنـابراين شـود، اسـتفاده تعريف حرف آن از قبل بايد باشد مي شمارش قابل مفرد اسم يك language كلمۀ كه آنجايي از توضيح:  

 پاسـخ نتيجه در كه داريم نيز مجهول ساختار به نياز start فعل از بعد مفعول وجود عدم و جمله مفهوم به توجه با همچنين باشد، مي نادرست

  است. ۴ گزينۀ صحيح

  ۳ انگليسي زبان ۸۸ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۷۸

  .بود داده رخ يبد اتفاق ديفهم شد يم يراحت به شان قيافه از كه ودندب مانده نفر چند تنها ترجمه:  

 گذشـتۀ بـا گرفته انجام زودتر كه را يعمل است، افتاده اتفاق گذشته در دو هر عمل دو و ميزن يم حرف گذشته مورد در ميدار وقتي توضيح:  

 بودنـد) مانـده كـه افـرادي قيافۀ (ديدن يگريد عمل از قبل ده)دا رخ كه بدي (اتفاق گذشته در يعمل ميبده نشان تا .ميده يم نشان كامل

 است. گرفته صورت
  ۱ انگليسي زبان ۵۴ و ۵۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۷۹

 شيپاهـا يرو توانسـت ينمـ بلكه نبود، رفتن راه به قادر تنها نه .ديرس يم نظر به خسته جنگ از برگشته سرباز يك اندازهٔ به مرد آن ترجمه:  

 .ستديبا
 از نيتر خسته )۴  نيتر خسته )۳  خسته ، ... اندازهٔ به )۲  تر خسته يك )۱  
  شود. مي استفاده as … as ساختار از اسم دو ميان برابري بيان براي توضيح:  

  ۱ انگليسي زبان كار كتاب ۷۵ صفحۀ * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۸۰

 جنوبگان. يعني ديد؛ انسان يك بزرگي به هايي قنديل شد مي كه ام گذرانده جايي در كه است دوراني از يادگاري نهات عكس نيا ترجمه:  
 شنهاديپ )۴  ناظر )۳  گردآورنده )۲  يسوغات يادگاري، )۱  
  ۲ انگليسي زبان ۵۹ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۸۱

 قـرن اواسـط تـا ولـي است، داشته وجود يكودك دوران در شدن فلج براي دليلي عنوان به بشر خيتار ياابتد از »اطفال فلج« اگرچه ترجمه:  

 .بود نشده شناخته يماريب كي عنوان به نوزدهم
  عنوان به شده مصرف )۴  عنوان به شده شناخته )۳  مورد در يجد )۲  يبرا شده درك )۱  
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  ۳ انگليسي زبان كار كتاب ۵۹ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۸۲

 باشد. هيالر ذات و آسم مانند يتنفس مشكلات يبرا نيگزيجا يدرمان تواند يم ريش و ريس بيترك كه كند يم ادعا مقاله اين ترجمه:  

 چاره ،نيگزيجا )۴  دهيچيپ )۳  يضرور )۲  يحيتفر )۱  

  ۳ انگليسي زبان ۵۱ صفحۀ * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۸۳

 .ببرد هتل به را شما و بيايد شما دنبال به فرودگاه در يتاكس دهد يم بيترت شركت .دهيد انجام كاري نيست يازين شما ترجمه:  

  دادن درخواست )۴  كردن مراقبت )۳  دادن را) (كاري ترتيب )۲  كردن جوو جست )۱  

  شود. دقت (arrange for sth) تركيب به  

  ۳ انگليسي زبان ۸۰ صفحۀ * ساده * :ؤالس مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۸۴

  .اموزنديب آن تيماه مورد در ياديز يزهايچ جسم، يك توسط ها اشعه ريسا و نور جذب هٔنحو ۀمطالع با توانند مي دانشمندان ترجمه:  

  اشعه تابش، تشعشع، )۴  تنوع )۳  آلودگي )۲  توليد نسل، )۱  

  ۲ انگليسي زبان ۷۶ ۀصفح * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۸۵

 را دو نيـا نـدهيآ در تا ديبزن برچسب را آن و ديكن درست جداگانه يبطر كي كنم يم شنهاديپ دارد. شكر به ياديز شباهت پودر اين ترجمه:  

 .ديرينگ اشتباه

  كردن گيج گرفتن، اشتباه )۴  كردن سهيمقا )۳  دادن سفارش )۲  كردن آلوده )۱  

  ۲ انگليسي زبان ۶۴ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۸۶

   .دارد وجود آن در ريزش از ييها نشانه است. نشده سازي) (مقاوم يبانيپشت يدرست به ديجد تونل سقف ترجمه:  

  ويژه و خاص طور به )۴  مناسب و درست طور به )۳  اضافي طور به )۲  عمدتاً )۱  

  ۳ انگليسي زبان كار كتاب ۴۸ حۀصف * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۸۷

   شد. خواهند داده شرح بعدي مجلات در اند، شده استفاده مشكل نيا بر غلبه يبرا كه يمختلف يها دستگاه ترجمه:  

  كردن تأكيد )۴  برآوردن كردن، راضي )۳  كردن غلبه )۲  كردن فراهم )۱  

 ترجمۀ Test Cloze: 

  مـن كنـد. مـي جلب خود به اندازه از شيب را يعموم ۀبودج و ينگران پرندگان و يوحش اناتويح از تيحما كه معتقدند مردم از ياريبس

 وانـاتيح از حفاظـت به حد از شيب مردم شود مي باعث كه دارد وجود يليدلا ،طرف كي از موافقم. نظر نيا با كاملاً خود، مشاهدات اساس بر

 خـاص، طـور بـه .نديبب بيآس است ممكن يعيطب تعادل و هستند انقراض حال در واناتيح يبرخ كه است نيا لاو ليدل كنند. توجه يوحش

 يبـرا وانـاتيح از محافظـت يها سازمان از ياريبس ،جهيدرنت .است افزايش حال در يتوجه قابل طور به واناتيح شكار به مربوط يها تيفعال

 بـه مربوط اخبار به يدسترس يبرا يشتريب شانس مردم شود مي اعثب نترنتيا ۀتوسع ،اًيثان شدند. سيتأس مسئله و موضوع نيا از يريجلوگ

 ياجتمـاع يهـا شبكه در سرعت به ديجد موضوع نيا شود، استفادهءسو خرس از ييجا در اگر مثال، عنوان به باشند. داشته يوحش واناتيح

   .دنك مي دعوت گوو گفت و بحث به را يشتريب افراد و شود مي گذاشته اشتراك به بوك سيف مانند

  ۳ گزينۀ پاسخ: -۸۸

  ارتباط در )۴  اساس بر )۳  همچنين )۲  مانند )۱  

  ۳ گزينۀ پاسخ: -۸۹

  مردم چرا كه دلايل بعضي دارند وجود آيا )۲  دلايل بعضي چرا مردم دارند وجود )۱  

  مردم چرا كه دارند وجود دلايل بعضي )۴  مردم چرا كه دلايل بعضي دارند وجود )۳  

 موردبررسـي گرامـري و معنـايي نظر از را عبارت كل و كنيد گذاري جاي جمله در را ها گزينه بايد سؤالات اين در شيدبا داشته توجه توضيح:  

 اينكـه به توجه با نيز ۲ گزينۀ و باشند مي نادرست جمله اجزاي ترتيب و معنايي نظر از ۴ و ۱ هاي گزينه سؤال، اين در نتيجه در كه دهيد قرار

  باشد. صحيح پاسخ تواند نمي ندارد، وجود سؤال علامت جمله انتهاي و نيست سؤالي عبارت كل

   ۱ گزينۀ پاسخ: -۹۰

  كه حالي در اگرچه، )۴  اگرچه وجود، با )۳  رغم علي )۲  نتيجه در )۱  

   ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۱

 بيان و ابراز اصلاح، و عبارت )۴  سازنده اجزاي مؤلفه، )۳  مسئله و موضوع )۲  مدير )۱  

  ۳ ينۀگز پاسخ: -۹۲

 بـه توجـه با همچنين ).۴ و ۲ هاي گزينه (رد شود استفاده اول نوع شرطي از بايد شرط، جملۀ قسمت در حال زمان وجود به توجه با توضيح:  

   ).۱ گزينۀ (رد گيرد. قرار جمله در مجهول صورت به بايد صحيح پاسخ share ازفعل بعد مفعول وجود عدم و جمله معني
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 ۱ مطلب درك ترجمۀ: 
 .رسـد مي جهـان سراسـر در نفـر ارديليم سه به ۲۰۲۳ سال تا دهند يم انجام نيآنلا يها يباز كه يافراد تعداد ،ديجد يگزارش اساس بر

 كه يافراد تعداد كه طور همين است. داشته يريچشمگ رشد شيپ سال چند نيهم به نسبت كه هستند سال ۱۸ ريز تعداد نيا سوم كي حدود

 يابد. مي افزايش رويه نيا ريتأث مورد در ها ينگران ، شود مي بيشتر دهند يم جامان نيآنلا يها يباز
 ريسا و يباز نيب است قادر كه ديگو يم او هستند. يخطر يب يسرگرم نيآنلا يها يباز ،اي حرفه مريگ كي ،»Jeong-Suk Kim« ۀگفت به

 آن از و كـرد يم يباز بار كي يا هفته تنها خواند، يم درس دانشگاه ديورو هاي آزمون يبرا او يوقت كند. حفظ را تعادل اش يزندگ هاي بخش

 چهـار اي سه يروز و است) برگشته آنلاين محيط (به است نيآنلا دوباره او حالا است. شده رفتهيپذ برتر يها شگاهدان از يكي در حالا تا زمان

 يايدن در را زيچ همه سر آخر من« كند: مي تعريف او است. بوده تر سخت برايش يدور »Felipe Gomez« گريد طرف از كند. يم يباز ساعت

 .نداشـتم مناسـب خواب و غذا ديگر بروم. رونيب خواستم ينم شدم. يرواقعيغ يايدن وارد بودم. نيآنلا ساعت ۲۰ يروز گذاشتم. كنار يواقع

 »كردم. مي يباز را شب تمام و گذراندم نمي وقت دوستانم با ديگر
 بـازيكن افـراد در اضطراب شيافزا و يجسم يها بيآس باعث آنلاين يها يباز حد از شيب كردن بازي كه دهد يم نشان مختلف مطالعات

 اديـاعت آنلاين يا انهيرا يها يباز به كه ينوجوانان شتريب حد، از شيب استرس و جانيه ليدل به كه دنده يم نشان مطالعات از ياريبس شود. يم

 دارند. بالا ونخارفش و قلب ضربان دارند،
 كه »James Brown« دكتر .باشد داشته وجود كنند يم دايپ ادياعت نيآنلا يها يباز به جوانان چرا اينكه براي ياديز ليدلا است ممكن

 كه ديگو يم او .كنند باور را خودشان تا دهد مي يفرصت افراد به ها يباز نيا كه است نيا ياصل ليدل است معتقد كند، يم مطالعه را موضوع نيا

 كردن پيدا شوند. ليتبد خود يمجاز جهان مركز به توانند يم ها آن دهد. يم كنانيباز به يواقع تيموفق احساس ها يباز نيا در خوب عملكرد

  باشد. دشوارتر هستند، رو هروب مشكلات ريسا و امتحان استرس با نوجوانان از ياريبس كه يواقع يايدن در ديشا تيموفق احساس نيا

   ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۳

 است؟ نشده اشاره آنلاين يها يباز حد از شيب كردنِ بازي منفي تأثير عنوان به ريز موارد از كي كدام متن در ترجمه:  
  قلب به مربوط مشكلات )۴  يخواب يب )۳  يينايب مشكلات )۲  استرس و اضطراب )۱  

   ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۴

 است؟ شده استفاده دوم پاراگراف در ريز يها كيتكن از كي كدام از ترجمه:  
  يمعلول و علت روابط فيتوص )۴  فرايند كي مراحل فيتوص )۳  ها تفاوت به اشاره )۲  تعاريف از استفاده )۱  

   ۱ گزينۀ پاسخ: -۹۵

 گرفت؟ جهينت متن از توان ينم را ريز هاي جمله از كي كدام ترجمه:  
  ۱( »Jeong-Suk Kim« است. كرده ترك را نيآنلا يايدن است دهش قبول دانشگاه در كه وقتي از 
 است. رشد حال در تر عيسر اريبس آنلاين يها يباز تيمحبوب گذشته يها سال با سهيمقا در )۲  
 بگذارد. ريتأث فرد ياجتماع رفتار بر تواند مي ييويديو يها يباز به ادياعت ،يسلامت بر اثرات بر علاوه )۳  
 دارد. وجود جهان سراسر در نوجوان گيمر ارديليم ۱ حدود يبزود نيتخم با )۴  
  ۴ گزينۀ پاسخ: -۹۶

   م؟يكن دايپ آنلاين هاي  بازي كردن بازي به افراد احتمالي علاقۀ دليل هٔدربار ياطلاعات ميتوان يم متن يكجا در ترجمه:  

  ۴ پاراگراف )۴  ۳ پاراگراف )۳  ۲ پاراگراف )۲  ۱ پاراگراف )۱  

 ۲ مطلب درك ترجمۀ: 
 دارو خـود ذهني عملكرد و هوش بهبود يبرا يروز يك است ممكن سالم كودكان و سالان بزرگ كه اند كرده ينيب شيپ منداندانش يبرخ

 د.نشو جيرا ندهيآ ۀده چند يط يچا اي قهوه هٔانداز به است ممكن داروها نيا كه است داده نشان يقاتيتحق گروه كي كنند. مصرف
 حـال در .دهنـد انجـام ييدارو يها تست ورزشكاران مانند ديبا كنند مي شركت امتحانات در كه يزانآمو دانش مسئله، نيا با مقابله يبرا

 شـود. مـي زيتجـو تمركز مشكلات با كودكان به كه ،نيتالير مانند اند، شده شناخته يذهن عملكرد بهبود يبرا كه دارد وجود ييداروها حاضر

 بسپارند. خاطر به را اعداد تا كند كمك ها آن به تواند مي شود مي داده زين خواب مشكل داراي افراد به كه ييدارو
 تـا كنند مي مصرف ييها نيتاميو قبل از افراد برخي داشت نظر در بايد اما آورند، مي وجود به را ياخلاق و يحقوق يجد مسائل داروها نيا

 كه مرحله كي در يريگ ميتصم احتمالاً بود. نخواهد ساده وضوعم يك مشكل حل نيبنابرا بسپارند، خاطر به بهتر را زهايچ كند كمك ها آن به

 بود. خواهد دشوار اريبس ،شود ليتبد نهيمعا در غيرمجاز يرودا كي به ييغذا مكمل كي
  ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۷

 ............... كه شود مي استنباط اينگونه متن از ترجمه:  
 .دارد وجود هوش مورد در ياديز تفاهماتءسو )۱  
 داشت. خواهند دارو مصرف به ليتما مهارت، و دانش از استفاده و آوردن دست به ييتوانا تيتقو منظور به افراد ،كينزد هٔنديآ در )۲  
 كننـد مي فكر گريد گروه و است ديمف قهوه اي يچا از استفاده هٔانداز به داروها نيا از استفاده كه كنند مي شنهاديپ دانشمندان از گروه كي )۳  

 .شوند مي يذهن عملكرد كاهش باعث ها آن كه
 .است ندهيآ از يتر قيدق ينيب شيپ هوش كه است داده نشان رياخ مطالعات )۴  
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 ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۸
 شود؟ مي يبانيپشت متن توسط ريز عبارات از كي كدام ترجمه:  
 هستند. جيرا يچا اي قهوه هٔانداز به هم الآن همين هوش يها قرص )۱  
 دهند. انجام را يهوش يداروها شاتيآزما ديبا نآموزا دانش )۲  
 .كرد خواهند مصرف قرص خود ذهني عملكرد بهبود يبرا كودكان فقط )۳  
 است. يرقانونيغ مطالعه در افراد به كمك يبرا ها نيتاميو )۴  
  ۲ گزينۀ پاسخ: -۹۹

 ............... به دارد اشاره ۲ پاراگراف در »كه« ۀكلم ترجمه:  
 يذهن عملكرد )۴  مشكلات )۳  نيتالير )۲  آور خواب يداروها )۱  
  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۰۰

 .افتي خواهد ادامه ............... موضوع با متن زياد بسيار احتمال به ترجمه:  
  خواب مشكلات )۴  نيتالير يجانب عوارض )۳  غذا ريتأث )۲  ييدارو شيآزما )۱  
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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۰ تیر ۴ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  شناسي زمين ۱۱ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱

  حركت روزانۀ خورشيد در آسمان، ظاهري و نتيجۀ چرخش زمين به دور محور خود است.  

  شناسي زمين ۱۲ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۲

  توجه كنيد كه نيازي به دانستن چگالي و قطر در حل اين تست وجود ندارد.   

زمان يك گردش كامل را دارد. حـال كـه يـك سـال ايـن  روز است و زمين در فاصلۀ يك واحد نجومي با اين مدت ۳۶۵يك سال زمين برابر   

  ي دورتر از زمين، پس با كاهش فاصله، احتمال برخورد و نزديك شدن به زمين و مدار ماه وجود دارد. روز است يعني كم ۴۰۰سيارك 

  شناسي زمين ۱۴ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳

رند، پس اگر شهري گاهي سايۀ تابد و اجسام سايه ندا درجۀ جنوبي)، قائم مي ۵/۲۳الجدي ( ماه، خورشيد به مدار رأس دانيم كه در اول دي مي  

  الجدي قرار گرفته باشد. (يعني مسجد هم در اين فاصله قرار دارد.) رو به شمال دارد، اين شهر بايد در محلي بين استوا و مدار رأس

  ييز.لازم به ذكر است كه مدار صفر درجه (خط استوا) تنها دو وقت از سال، سايه ندارد كه عبارتند از: اول بهار و اول پا  

  شناسي زمين ۱۴ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴

هاي رسوبي (فرايندهاي فرسايش، حمل و  ها، تشكيل رسوبات و سنگ وجود آمدن چرخۀ آب، باعث فرسايشِ سنگ كره، به پس از تشكيل آب  

  گذاري) در سطح پوسته شده است.  رسوب

  شناسي زمين ۱۶ صفحۀ*  دشوار : *سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵

  ترتيب حوادث در شكل موردنظر، عبارتند از:   

  سطح فرسايش -تزريق ماگما -شكستگي و گسل -خوردگي چين -گذاري رسوب  

  شناسي (فرسايش) را قيد كرده است.  ترين اتفاق زمين درست است كه دو پديدهٔ تزريق ماگما و جوان ۳پس گزينۀ   

  شناسي زمين ۲۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶

  هنجاري مثبت آن عنصر هستند.  دنبال يافتن مناطقي با بي هاي اكتشافي عناصر، به جويي شناسان در پي زمين  

  شناسي زمين ۲۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷

شوند كه در مجموع نسبت به بقيه در پوستۀ جامـد  هاي سازندهٔ پوستۀ زمين را شامل مي از درصد وزني كاني 12%و كوارتز  11%ها  پيروكسن  

  ترند.  زمين، بيشتر و فراوان

  

  شناسي زمين ۳۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸

  .مرجاني) هاي (ريف دار حفره آهك سنگ مانند است آن زياد نفوذپذيري و تخلخل وجود مخزن، سنگ مهم ويژگي است. نفت مخزن سنگ همان c لايۀ  

  شناسي زمين ۴۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹

ريزد كه همان چاه  خود از دهانۀ چاه بيرون مي هفشار، هرگاه سطح پيزومتريك بالاتر از سطح زمين قرار بگيرد، آب خودب هاي تحت در آبخوان  

  آرتزين است. 
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  شناسي زمين ۴۶ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰

  توجه كنيد كه تخلخل لايۀ بالايي و پاييني، نقشي در حل مسئله ندارد.   
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  شناسي زمين ۴۸ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۱

  شده توسط آب بستگي دارد.  ها، سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طي ها و سنگ شده در آب زيرزميني به جنس كاني هاي حل غلظت نمك  

  ها دارد.  نحلال نمكاز طرفي بايد بدانيم كه هرچه آب با سرعت بيشتري حركت كند، فرصت كمتري براي ا  

   شناسي زمين ۵۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۲

تواند آبي وارد آبخوان شود، بنابراين بيلان  برداري و آب خروجي، نمي علت تلاقي با لايۀ نفوذناپذير، همراه با بهره در مخروط افت شكل الف، به  

  آب منفي خواهد شد. 

  شناسي زمين ۵۳ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۳

كند يعني زهكشي خوبي دارد، اما براي رشـد گياهـان مناسـب نيسـت چـون آب  راحتي از ميان ذرات عبور مي خاكي كه شني باشد، آب به  

ذرات ريز رسي افزوده شود. در ضمن  دارد، پس براي بهبود آن بايد از ذرات درشت شن كاسته و به آن، همراه مواد مغذي را در خود نگه نمي به

  شوند.  و براي اين نوع خاك، توصيه نمي كنند ها را بيشتر مي مواد آلي و گياخاك نفوذ آب

  شناسي زمين ۶۲ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۴

ها  اميركبير كه از جنس گابرو است. مقاومت انواع سنگ سنگ سد ها باشند، مانند پي گاه مناسبي براي سازه توانند تكيه هاي آذرين، مي سنگ  

  در برابر تنش وارده متفاوت است، پس بايد از سنگ مقاوم و بدون درزه و شكستگي، استفاده شود. 

  شناسي زمين ۷۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۵

  زيراساس، قرار دارند.  مواد پركننده بعد از سطح خاك كوبيده شده و در بخش زيرين  

  شناسي زمين ۷۱ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

هاي مواد سطحي زمين از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده و امكان ساخت يك سـازه را در محلـي  شناسي مهندسي، رفتار و ويژگي زمين  

  كند.  خاص از زمين بررسي مي

  شناسي زمين ۸۰ صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۷

  شود.  هاي سولفيدي يافت مي زاست كه در كانسنگ كادميم، عنصري سمي و سرطان  

  شناسي زمين ۸۱ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۸

  اري ميناماتا و تولد كودكان ناقص گرديد. در ميناماتا ژاپن شايع شد كه باعث بروز بيم ۱۹۵۶مسموميت با جيوه، اولين بار در سال   

  شناسي زمين ۹۱ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹

سن خواهند بود و مـثلاً هـر دو داراي يـك  هم bو  eكند، پس لايۀ  تر حركت مي سمت پايين در گسل عادي، فراديواره نسبت به فروديواره به  

  فسيل هستند. 

  شناسي زمين ۹۸ صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀگزين: پاسخ -۱۲۰

هـاي  ها حاصل تنش فشاري هستند. از طرفي اين چين از نوع تاقـديس اسـت، زيـرا لايـه شود كه اين چين در شكل نوعي چين مشاهده مي  

  هاي جديدتر (ژوراسيك) در اطراف آن قرار دارند.  تر در مركز و لايه قديمي

   شناسي زمين ۹۹ صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۱

ها بر سطح زمـين، بـه هـم چسـبيده و سـخت  فشاني به هوا پرتاب شده و با فرونشيني آن هاي انفجاري، مواد جامد ريز آتش فشان در آتش  

  كنند.  هاي آذرآواري به نام توف را ايجاد مي شوند و سنگ مي

  شناسي زمين ۹۴ صفحۀ*  وسطمت: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۲

هاي برق در يك  تواند باعث قطع شدن و پاره شدن كابل (طولي) با حركت ارتعاشي در راستاي انتشار موج مي Pطبق شكل كتاب درسي، موج   

  مسير مستقيم شود. 

  شناسي زمين ۹۵ صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۳

گيـري، بـه  باشد كه بدون استفاده از دستگاه و ابزار اندازه اي و توصيفي مي  ها است و همچنين مشاهده رابيلرزه، مقياس ميزان خ شدت زمين  

  پردازد. لرزه مي هاي ناشي از زمين توصيف ميزان خرابي
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  شناسي زمين ۱۰۷ صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۴

  اند.  هاي رسوبي تشكيل شده فشاني هيچ نقشي ندارند و در لايه هاي آتش هاي البرز، سنگ سنگ در تشكيل زغال  

  شناسي زمين ۱۱۰و  ۳۱هاي  صفحه* متوسط : * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۵

  هاي رسوبي رودخانه زرشوران تكاب وجود دارد.  ذخاير پلاسري طلا در كانسنگ  

شوند و قطعات نمك  هاي بالايي و اطراف ماگما تشكيل مي هاي مس در بخش هلازم به ذكر است كه فيروزه در سنگ رسوبي آهكي نيست و رگ  

  هاي مرطوب شمالي باقي بمانند.  توانند در استان نمي

 
  ۱رياضي  ۴۳صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۲۶

Cot x
Sin x

 2
2

و  11
Cos xCot x
Sin x

 نكته :  

  كنيم:  ابتدا خواستۀ مسئله را كمي ساده مي  

Cos x
Cos x Sin xCot x Cot x Sin x

Sin xCot x
Sin xSin x

  
 2

2
111

  

xبا توجه به محدودهٔ   
   02 ،x  در ربع چهارم بوده وSin x  :مقداري منفي است، پس  

Cos x Sin xCot x Cos x( Sin x) Cos x
Sin x Sin xCot x

 
    

 2
1

31
  

  ۲رياضي  ۲۰صفحۀ *  دشوار: * سؤال صاتمشخ ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۲۷

هـا  ترين مضرب مشترك (ك م م) مخرج ها، در كوچك توان دو طرف تساوي را پس از تجزيه كردن مخرج نكته: براي حل يك معادلۀ گويا مي  

ها بايد در معادلـۀ اوليـه  آمده نبايد مخرج كسرها را صفر كنند و اين جواب دست هاي به ضرب كرد تا معادله از شكل كسري خارج شود. جواب

  صدق كنند. 

vناميم، بنابراين سرعت پرنده در جهت رفت (موافق باد) برابر  مي vسرعت پرنده در هواي آرام را     و در جهت برگشت (مخالف باد) برابر  4

v  است. با توجه به رابطۀ  4
xt
v

 دقيقه يعني  ۴۵زمان رفت و برگشت برابر  و اينكه مجموع مدت
3
  ساعت است، داريم:  4

(v ) (v )t t
v v (v )(v )

  
      

   1 2
3 4 4 3 4 4 4 4 3
4 4 4 4 4 4 4  

vغ ق ق   
4
v)يا  3 ) v v v (v )( v ) v             2 23 16 4 8 3 32 48 0 12 3 4 0 12  

  ساعت است. كيلومتر در  ۱۲بنابراين سرعت پرنده در هواي آرام برابر   

  ۳رياضي  ۱۷صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۸

fباشد، آنگاه:  gبالاتر از تابع  fاي تابع   نكته: اگر در بازه   (x) g(x)   

yتوان گفت نمودار تابع  نكته: مي   kf (x)  تغييرات زير را نسبت به نمودارy f (x)  :دارد  

kاگر     y، نمودار 0 kf (x) توان با انبساط يا انقباض نمودار  را ميy f (x)  در امتداد محورyدست آورد.  ها به  

kاگر       شود.  طور عمودي منبسط يا منقبض مي به kشود، سپس با ضريب  ها قرينه ميx نسبت به محور fابتدا نمودار  0

kاگر    0 fنمودار  ،1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk است. گوييم نمودار انقباض عمودي يافته شود كه در اين حالت مي فشرده مي  

kاگر     f، نمودار 1 (x)  در امتداد محورy ها با ضريبk گوييم نمودار انبساط عمودي يافته است.  شود كه در اين حالت مي كشيده مي  

fاگر نمودار تابع    (x) x x  2 fع ها قرينه كنيم، تاب را نسبت به محور عرض 1 ( x) x x   2 آيد. همچنين در اثر قرينۀ  دست مي به 1

fها تـابع  آمده نسبت به محور طول دست تابع به ( x) x x     2 آيـد و بـا دو برابـر كشـيدن عمـودي ايـن تـابع،  دسـت مـي بـه 1

f ( x) x x     22 2 2   آيد.  دست مي به 2

y)ين تابع بالاتر از نيمساز ربع دوم و ربع چهارم اي كه ا  براي يافتن محدوده   x)  كنيم:  قرار دارد، نامعادلۀ زير را حل مي  

f ( x) x x x x x x             2 22 2 2 2 2 3 2 0  

  
)يعني در بازهٔ    / , )0 5   ربع چهارم است. آمده بالاتر از نيمساز ربع دوم و  دست تابع به 2

x /

x x



    2
0 5 2

2 3 2
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  ۱رياضي  ۱۳۷صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۲۹

عضـوي از يـك rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد يا به عبارتي به هر زيرمجموعـۀ  nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  كيبگوييم. تعداد تر شيء مي nتايي از rعضوي، يك تركيب nمجموعۀ  ,r)  يـا
n
r
 
 
 

نمـايش  

  دهيم و داريم:  مي

n n! ( r n)
r (n r)!r!
 

     
0  

  حل اول:  راه  

جفت را انتخاب كرده و از هركدام از  ۲نده، ما داريم. سپس از هفت جفت كفش باقي ابتدا يك جفت كفش را انتخاب كرده و هر دو لنگه را برمي  

  هاي چنين انتخابي برابر است با:  كنيم. تعداد راه هاي راست يا چپ را انتخاب مي اين دو جفت يكي از لنگه

        
                 

       

8 7 2 2 7 68 2 2 8 42 2 6721 2 1 1 2  

  حل دوم:  راه  

مانده يكي را انتخـاب كـرده و جفـت آن لنگـه را دور  لنگۀ باقي ۱۴كنيم. سپس از بين  جفت كفش انتخاب مي ۸ابتدا يك جفت كفش از بين   

كنيم. توجه كنيد در اين روش براي لنگۀ سوم و چهارم انتخابي ترتيب در نظـر  مانده يكي را انتخاب مي لنگۀ باقي ۱۲اندازيم. سپس از بين  مي

  آيد:  دست مي هاي انتخاب، جواب سؤال به گرفته شده است، پس با تقسيم بر دو كردن تعداد راه

     
      

           

8 14 12
1 1 1 8 14 12 8 7 12 6722 2  

  ۲رياضي  ۲۲صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۰

كنيم و با  سمت ديگر معادله منتقل مي ه داشته و ساير عبارات را بهگنكته: براي حل معادلات راديكالي عبارت راديكالي را در يك سمت تنها ن  

هـاي  كنـيم كـه جـواب كنـيم و در آخـر امتحـان مـي رار اين كار معادله را از حالت راديكالي خارج ميبه توان رساندن و در صورت لزوم تك

  آمده در معادلۀ اوليه صدق كنند. دست به

aصورت  ابتدا معادله را به   a  5 15 1 و حاصـل بايست زير راديكـال  نويسيم. توجه كنيد براي اينكه اين معادله بامعني باشد، مي مي 3

  راديكال نامنفي باشند، يعني: 

a a a
a

a a a

        
    

      

5 15 0 5 15 3 131 31 3 0 3 1 3
  

,قبول معادله فقط در بازهٔ  يعني جواب قابل     

13   پردازيم:  قرار دارد. اكنون به حل معادله مي 3

a a a ( a) a a a           2 25 15 1 3 5 15 1 3 5 15 1 9 6  

a 


7
aيا  9 a a a a    

         


2 11 121 4 9 14 11 259 11 14 0 22 9 18  

aبا توجه به محدودهٔ     
13 aجواب  3  aكند، پس  قبول است و در معادلۀ اصلي صدق نمي  غيرقابل 2 


7

  و داريم:  9

a ( )      
79 1 9 1 89  

  ۱ياضي ر ۲۰صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۱

عددي طبيعي باشد، آنگاه:  nنكته: اگر   
n(n )n 

       
11 2 3 2  

  حل اول:  راه  

 ۴اختلاف تعداد نقاط هر مرحله، نسبت به مرحلۀ قبل، برابر شمارهٔ مرحلـۀ قبـل ضـرب در   

نقطۀ به دور شكل مرحلـۀ يـك  ۴كافي است  ۲است، يعني مثلاً براي ساخت شكل مرحلۀ 

4كافي است  ۳ي ساخت شكل مرحلۀ اضافه شود يا برا  ۲نقطه بـه دور شـكل مرحلـۀ  2

  اضافه شود. 

  چنين است.  ۴طور مثال شكل مرحلۀ  به  

  
1

 4 3 12

 4 1 4

 4 2 8
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  برابر است با:  ۱۳پس تعداد نقاط موجود در شكل مرحلۀ   

( ) 
                           

12 131 4 1 4 2 4 3 4 12 1 4 1 2 3 12 1 4 1 24 13 3132  

  حل دوم:  راه  

  

n) و تاييn رديف n كنيم، نگاه اُم n مرحلۀ شكل  به مايل صورت به اگر   )  رديف 1

(n )    با: است برابر سيزدهم مرحلۀ در نقاط كل تعداد پس بينيم، مي تايي 1

     13 13 12 12 169 144 313  

  

  

  ۳رياضي  ۱۳صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۲

(gof )(x) g(f (x))  

با توجه به تعريف قدرمطلق يعني   
x x

x
x x


  

0
  ، داريم: 0

xx x x
f (x) , g(x)

x x x x

      
    

2 1 0 02
4 1 0 0

  

  گيريم: ، دو حالت زير را در نظر ميfogاكنون براي يافتن ضابطۀ   

xاگر     ، آنگاه 0
xg(x)   g(x)اينكه  و با توجه به 2    ، پس: 0

x(fog)(x) f (g(x)) ( ) x      4 1 2 12  

xهمچنين اگر     g(x)، آنگاه 0 x   و با توجه به اينكهg(x)    ، پس: 0

(fog)(x) f (g(x)) ( x) x      2 1 2 1  

yصورت  ت بهدر هر دو حال fogپس ضابطۀ تابع    x  2   است، براي يافتن وارون اين تابع داريم:  1

yy x x y x 
       

12 1 2 1 2  

صورت  به 1(fog)يعني ضابطۀ تابع   
xy 


1

  است.  2

  ۳رياضي  ۱۴۷صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۳

 Bيك افراز تشكيل داده باشـند و  Sاي   پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nA، ... و A1 ،A2ه: اگر فرض كنيم در حالت كلي نكت  
  گوييم:  احتمال كل مييك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون 

n n
i i i

i i
P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )

 
  

1 1
  

  

  آموزهاي اول و دوم برابر است با:  اي بودن دانش  رشته رو احتمال كل هم مطابق نمودار درختي روبه  

P  
        


8 7 4 3 4 3 56 1 2 1 2 80 1

1 6 1 5 1 6 1 5 1 6 1 5 1 6 1 5 240 3  

  

8
16

4
16

4
16

ÂMo\U

ÂòIÄn

ÂºIvºH

ÂMo\U

ÂòIÄn

ÂºIvºH

7
15

3
15

3
15

−»H p¼¶AïyºHj ³»j p¼¶AïyºHj

4 4

3 3
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  ۲رياضي  ۸۵تا  ۷۷هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۴

Cot ( ) Cot , tan( ) Cot , Cos( ) Sin , Sin( ) Sin 
                   2   : نكته 2

  كنيم. كنيم و سپس مقدار آن را محاسبه مي شده را ساده مي ابتدا مطابق قوانين مثلثات عبارت خواسته  

Sin( )Cos( ) tan( )Cot ( ) 
          

7
2 2  

Sin( ) Cos( ) ( tan( ))( Cot ( )) Sin Cos( ) ( Cot ) (Cot )  
                         4 2 2 2  

Sin Sin Cot Cot Sin Cot ( Cos ) Cot ( Cot ) Cos Cos
Sin

                      


2 2 2 2 2 2 2
2

11 1  

Cos ( )
Cos ( )


             

   

2 2
2 2

1 1 6 1 6 1 3 8 3 64 15 49
6 54 16 8 5 8 40 4061 11 16 84

  

  ۳رياضي  ۳۵صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۵

yنكته: توابع    aSinbx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b
2

  هستند.  

Sinنكته:    Sin Cos   2 2   

Cosنكته:    Sin   22 1 2   

  كنيم:  را ساده مي fابتدا ضابطۀ   

a a Cos x af (x) aSin xCos x a(Sin xCos x) a ( Sin x) Sin x ( ) ( Cos x)

a aCos x


       


 

2 2 2 2 21 1 42 2 1 42 4 4 2 8
48 8

  

  است، داريم:  ۳حتماً عددي مثبت است. از آنجا كه ماكزيمم تابع برابر  aبا توجه به نمودار تابع   

a a a a a a
        3 3 3 128 8 8 8 4  

  دورهٔ تناوب اين تابع برابر است با:   

T  
 

2
4 2  

شود  براي اولين بار در نصف دورهٔ تناوب خود ماكزيمم مي fمطابق نمودار، تابع   
T( )2 كه يك دوره تناوب از اولين ماكزيمم  kپس مقدار  4

  جلوتر است برابر است با: 

T Tk T 
    

3 32 2 4   

  شده برابر است با: پس مقدار خواسته  

a k 
    

312 94  

  ۲رياضي  ۱۱۲و  ۱۱۱هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۳۶

يك بـودن تـابع  به يي ازخاصيت يكنامند. براي حل معادلات نما اي را كه در آن متغير در توان قرار گرفته باشد، معادلۀ نمايي مي  نكته: معادله  

xباشد و داشته باشيم  ۱يك عدد حقيقي مثبت مخالف  aكنيم. اگر  نمايي استفاده مي ya a  آنگاهx y .و برعكس  

c (cو  a ،bنكته: براي اعداد حقيقي و مثبت    ) cداريم:  1 c clog ab log a log b   

cنكته:   
blog a c a b     

xبا تغيير متغير    t2 كنيم:  شده را حل مي معادلۀ نمايي داده  

x tx x x x( ) ( ) t t         22 3 2 3 23 1 2 2 3 3 2 2 2 3 3 8  

tغ ق ق   3 يا t t t t  
       2 8 64 36 13 8 3 0 6 3   

xtبا توجه به اينكه     tهمواره مثبت است، جواب  2  3 قبول است. پس:   غيرقابل                   xt x log     2
1 1 123 3 3  

x    شده برابر است با:  بنابراين مقدار خواسته   log log log log log      2 2 2 2 2
1 148 48 48 16 43 3  
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  ۲رياضي  ۱۱۶صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۷

  نكته: نمودار تابع لگاريتمي در حالت كلي، مشابه نمودارهاي زير است.   

  
  كنيم.  را رسم مي ۲شكل تابع گزينۀ   

/ /log ( x) log ( x)   10 5 0 53 3   

  

  

xصورت  به ۴و  ۳هاي  بايد صعودي باشد و دامنۀ تابع گزينه ۱شكل تابع گزينۀ       نيست.  3

  ۲رياضي  ۱۴۲صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳۸

xرا در نقطۀ  fنكته: تابع    c  :پيوسته ناميم، هرگاه
x c
lim f (x) f (c)


   

xاست و چپ تابع را در حد ر    3 كنيم، توجه كنيد وقتي  محاسبه ميx  3 آنگاه ،x  3.  

x x
lim f (x) lim ( x b) b b

 


 

          3 3
3 2  

x x

x blim f (x) lim bSin bSin bSin
  

  
      

3 3
3

18 18 6 2  

xدر  fتابع     3  اين نقطه حد راست و چپ برابر دارد، يعني: پيوسته است، پس در  

b bb b 
       

3 42 22 2 3  

  ضمناً حد تابع با مقدار تابع برابر است، پس:   

x
a f ( ) lim f (x) b


       

3
4 23 2 2 3 3  

  ۲رياضي  ۱۴۵صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۳۹

P(A B)P(A | B)
P(B)




  : نكته 

  دهيم، پس:  نمايش مي Bو پيشامد شركت كردن مهدي را با  Aسين را با پيشامد شركت كردن ح  

P(A) / , P(B) / , P(A | B) /  0 6 0 4 0 75  

                    بنابراين داريم:   
P(A B)P(A | B) P(A B) / P(A B) /

P(B)
       

3 3 3 0 4 0 34 4 4
    

                                        شده برابر است با:  پس احتمال خواسته  
P(B A) /P(B | A) /

P(A) /
   

0 3 3 0 50 6 6


  

y y

xx

/y log ( x )  0 5 3
/ /y log ( x ) log ( x)      10 5 0 53 3

Â£ÎH ¾à ¹Äo¤ Áj¼μø ¾à ¹Äo¤

y y

xx

/y log x 0 5 /y log (x ) 0 5 3

Oa ¾M keH» 3

y
y

x
x1 2 3 4

1 2 3 4
12 0

12 0

1

2

1

2

1
21

ay log x (a )  1
ay log x ( a )  0 1
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۲۲

  ۲رياضي  ۱۶۱صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴۰

  دهند:  نمايش مي نامند و آن را با نماد  معيار مي نكته: جذر واريانس را انحراف  

N(x X) (x X)
N

      
 

2 21  

كننـد.  ه چهار قسمت مساوي تقسيم مـيشده را ب هاي مرتب ها (چارك اول، چارك دوم و چارك سوم) مقاديري هستند كه داده نكته: چارك  

  دهند.  نمايش مي Q3و چارك سوم را با  Q1بديهي است چارك دوم همان ميانه است. چارك اول را با 

  كنيم:  ها را مرتب مي ابتدا داده  

, , , , , , , ,22 26 26 26 26 27 30 34 35  

Qپنجم است، پس  داده، دادهٔ ۹ميانۀ اين    2   هاي دوم و سوم است، پس:  دادهٔ اول يعني ميانگين داده ۴. چارك اول ميانه 26

Q 
 1

26 26 262  

  هاي هفتم و هشتم است. پس: دادهٔ آخر يعني ميانگين داده ۴همچنين چارك سوم ميانۀ   

Q 
 3

30 34 322  

  كنيم: ها را محاسبه مي ابتدا ميانگين آن Q3و  Q1 ،Q2معيار  انحراف براي محاسبۀ  

Q Q Q   
  1 2 3 26 26 32 84 283 3 3  

  برابر است با:  Q3و  Q1 ،Q2معيار  بنابراين انحراف  

( ) ( ) ( ) /      
     

2 2 226 28 26 28 32 28 4 4 16 24 8 2 2 2 83 3 3   

  ۳رياضي  ۷صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۱

A f(Aاز مجموعۀ  x2و  x1نكته (تابع اكيداً نزولي): اگر براي هر دو نقطۀ    D )  كهx x1 fداشته باشيم  2 (x ) f (x )1 را  f، آنگـاه 2

  ناميم.  تابعي اكيداً نزولي مي

  هاي داخل قدرمطلق هستند.  و صفر ريشۀ عبارت -۲كنيم. توجه كنيد كه  ابتدا ضابطۀ تابع را بدون قدرمطلق بازنويسي مي  

x (x ) x x x x
f (x) x (x ) x x f (x) x x

x ( x ) x x x x

       
                
           

1 2 0 1 0
1 2 2 0 1 2 0
1 2 2 3 2

  

)هاي  در بازه   , ) 0  و( , )  ها اكيداً صعودي است، اما در بازهٔ  در هركدام از اين بازه fهايي با شيب مثبت است، پس تابع  خط fضابطۀ  2

( , )2   كيداً نزولي است. در اين بازه ا fخطي با شيب منفي است، پس تابع  fضابطۀ  0

  ۳رياضي  ۴۶صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۲

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه  ميkZ.  

نكته:   
Cos x Cos xCos x , Sin x 

 2 21 2 1 2
2 2   

  ل: حل او راه  

Cos xSin( x ) Cos x Cos x Cos x
      24 2 2 1 4 2 2 1 4 2 12  

Cos x Cos x k x k
Cos x

Cos x Cos x k x k

                           


2 2 21 3 3 62 2 22 2 2 23 3 3

  

,هاي  جواب   , ,    
 
 

5 7 11
6 6 6 ,هاي  از مجموعه جواب اول و جواب 6 , ,    

 
 

2 4 5
3 3 3 ,از مجموعه جـواب دوم در بـازهٔ  3   0 قـرار  2

ها برابر  دارند. مجموع اين جواب    4 4   است.  8

  حل دوم:  راه  

Cos( x)Cos xSin( x ) Cos x  
      2 1 2 24 2 2 1 4 2 1 4 12 2  

k( Cos x) Cos x Cos x Cos x Cos x k x   
                 

1 2 22 1 4 1 2 4 1 4 4 4 22 3 3 2 6  

  حل اول است.  ادامۀ جواب مشابه راه  
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  ۳رياضي  ۵۳صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۴۳

xعبارت ديگر اگر  ناميم. به مي xرا يك همسايگي  xنكته (همسايگي): هر بازهٔ باز شامل عدد حقيقي    (a ,b)،  ٔآنگـاه بـازه(a ,b) 

 باشد.  مي xيك همسايگي 

براي آنكه بازهٔ   
x x( , )

x x

 

1 2
2 عضوي از اين بازه باشد، يعني  ۳بايست  شد، ميبا ۳يك همسايگي عدد  1

x x
x x


 
 

1 232 ، اكنون به حل 1

  گيريم.  ها را با هم اشتراك مي هاي آن پردازيم و مجموعه جواب هر دو نامعادله مي

x  7
يا  4

x ( x) (x ) x x
x x x
    

      
  

1 1 3 2 7 43 0 0 22 2 2  

x x ( x ) x x
x x x

   
       

  
2 2 3 1 33 0 0 1 31 1 1  

)حدودهٔ پس در م   , ) ( , )71 2 34   ٔبازه
x x( , )

x x

 

1 2
2   است.  ۳يك همسايگي عدد  1

  ۳رياضي  ۵۲صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۴

نكته: قضيه؛ فرض كنيم   
x
lim f(x) L


  و  0
x
lim g(x)


   در اين صورت:  0

Lاگر     منفي باشد، آنگاه:  aدر همسايگي محذوفي از  g(x)و تابع  0
x a

f (x)lim
g(x)

    

نكته: گاهي صورت يا مخرج تابع   
f
g

شامل يك عبارت راديكالي است و  
x a x a
lim f(x) lim g(x)
 

  اي محاسبۀ حد . در اين حالت بر0
f
g

در  

x)لازم است ابتدا صورت و مخرج را در يك عبارت راديكالي ضرب كنيم تا عامل  aنقطۀ  a)  يا عبارتي كه موجب صفر شـدنf  وg  شـده

  دست آوريم.  قدار حد را در صورت وجود بهاست، در صورت و مخرج ظاهر شود تا با ساده كردن آن از صورت و مخرج، بتوانيم م

دانيم  مي  
x

x xlim
x

 
  

 1
2 3 2 1

3 4 ، پس براي آنكه 2
x
lim f (x)
1

xباشـد، بايـد عبـارت  برابر   ax b 22  در همسـايگي

xريشۀ مضاعف معادلۀ  -۱بايد با مقادير مثبت به صفر ميل كند، پس  -۱راست و چپ  ax b  22   باشد، پس:  0

x ax b (x )   2 22 2 1  

  شده برابر است با:  بنابراين حاصل حد خواسته  

x x x

x x

x x x x x xlim f (x) lim lim
x x(x ) (x ) (x ) (x )( x x)

(x )( x )lim lim
( )(x )( x x)(x ) (x )( x x)

  

 

     
  

      
     

   
       

2
2 23 3 3

23 3

2 3 2 3 2 3
2 32 1 3 2 1 3 2 3

3 1 1 1 1
2 4 3 3 482 1 2 32 1 3 2 3

  

  ۳رياضي  ۵۹صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۵

  عي باشد. در اين صورت: عددي طبي nنكته: قضيه؛ فرض كنيم   

n nx x
lim lim

x x 
 

1 10 0  

  فاكتور بگيريم:  xيك  fكنيم از ضابطۀ تابع  سعي مي  

f (x) x x x x ( ) x x ( ) x x( )
x x x

           3 3 2 33 3 33 3 38 3 3 8 3 8 3 8 3  

  شده برابر است با:  بنابراين حاصل حد خواسته  

x x x

x( )f (x) xlim lim lim ( )
x x x  

 
          

3
33

38 3 38 3 8 0 3 2 3 1  

  ۳ضي ريا ۷۱صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۶

fنامند و با  مي aدر نقطۀ  fنكته: حد زير را (در صورت وجود) مشتق تابع    (a) دهند:  نمايش مي  

h

f (a h) f (a)f (a) lim
h

  
0

  

fبا توجه به اينكه    ( ) 4 ، پس حدِ 1
h

f ( h)lim
h

 
0

4 1
xدر  fهمان تعريف مشتق تابع      است.  4

( x) ( ) x ( )
xf (x) f ( )

( x) ( )

     
     

 2 2

2 115 3 3 2 1 15 12 3 9 1 9 102 2 1 94 9 915 3 15 12
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  ۳رياضي  ۸۱صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴۷

xدر  fنكته: اگر تابع    a  هريك از شرايط زير را داشته باشد، در اين صورتf پذير نيست.  در اين نقطه مشتق  

  ۱ (f  درa يوسته نباشد. پ  

  ۲ (f  درa  پيوسته باشد و مشتق راست و مشتق چپ درx a :  

  اي).   الف) هر دو موجود (متناهي) ولي نابرابر باشند (نقطۀ گوشه    

  اي).  ب) يكي متناهي و ديگري نامتناهي باشد (نقطۀ گوشه    

  ج) هر دو نامتناهي باشند.     

  كنيم:  ون قدرمطلق بازنويسي ميضابطۀ تابع را بد  

(x ) (x ) x x x x

f (x) (x ) ( x) x f (x) x x x

(x ) ( x) x x x x

       
                  
 

          

2 2
2 2

2 2

1 2 1 1 2 1 1
1 2 1 1 1 2 1 1 1

1 2 1 1 2 3 1
  

  برابر است با:  fدر تمام نقاط پيوسته است. تابع مشتق  fتابع   

x x
f (x) x x

x x

 
      
   

2 2 1
2 2 1 1

2 2 1
  

fدانيم  با توجه به تابع مشتق مي   ( )   1 2 2 fو  0 ( )    1 2 2 xدر  f، پس تابع 0  پذير بوده و مشتق آن برابـر صـفر  مشتق 1

fاست. همچنين  ( )    1 2 2 fو  4 ( )     1 2 2 x، پس مشتق راست و چپ تابع در 0  1  برابر نبوده وx  1  تنها نقطـۀ

  است.  fناپذيري  مشتق

  ۳رياضي  ۸۷صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۴۸

  پذير است و داريم:  مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع مركب  دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر   

(fog) (x) g (x)f (g(x))    

  دانيم:  با توجه به قاعدهٔ زنجيري مي  

(fog) ( ) f (g( )) g ( ) f ( )      1 1 1 4 4  

xرا در  fتابع پس بايد مشتق       محاسبه كنيم:  4

x ( x ) (x )f (x) f (x) f (x)
x ( x ) ( x )
          
  2 2

3 1 2 6 2 3 12
2 6 2 6 2 6

  

f ( ) f ( ) f ( )
( )

         
  2

12 124 4 4 342 4 6
  

(fog) ( ) f ( )       1 4 4 3 4 12  

  ۳رياضي  ۹۶صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴۹

aمانند  اي  طور كلي آهنگ متوسط تغيير يك تابع را در بازه نكته: به   ,a h   كنيم:  شكل زير تعريف مي به  

f (a h) f (a)
h

 
  آهنگ متوسط تغيير تابعf  ٔدر بازهa ,a h    

  كنيم:  صورت زير تعريف مي را به fاي تابع   نكته: همچنين آهنگ تغيير لحظه  

h

f (a h) f (a)lim f (a)
h

   
0

xدر نقطۀ  fاي تغيير تابع   لحظهآهنگ   a  

,در بازهٔ  fآهنگ تغيير متوسط تابع     1   برابر است با:  2

( ) ( )f ( ) f ( )   
   



1 18 12 1 1 294 2 72 1 1 4 4  

xاي در ابتداي بازه يعني در   اكنون آهنگ تغيير لحظه      يم: آور دست مي را به 1

f (x) x ( ) f ( ) f ( )
x

         2
2

1 1 1 73 1 3 12 2 2  

  اختلاف اين دو مقدار برابر است با:   

/
   

29 7 29 14 15 3 754 2 4 4  
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  ۳رياضي  ۱۰۸صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۰

  پذير باشد؛ مشتق c در يك همسايگي محذوف fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fاگر علامت      درx c  از مثبت به منفي تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابعf  .است  

  پذير باشد؛ مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fمچنين پيوسته است و ه cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

fاگر علامت      درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ مينيمم نسبي تابعf  .است  

  م: كني را بدون قدرمطلق بازنويسي مي fضابطۀ تابع   

x x x
f (x) x (x )

x x x

     
  

2
2

6 06
6 0

  

  صورت زير است:  پس تابع مشتق به  

x x
f (x)

x x
 

    

2 6 0
2 6 0  

xدر  fمشتق چپ و راست     اي بحراني است. همچنـين   نقطه fناپذير بوده و براي تابع  طول صفر نقطۀ مشتق  اي به  نابرابر است، پس نقطه 0

fنقطۀ بحراني ديگر اين تابع است، زيرا  -۳ل اي با طو  نقطه ( )  3 0.  

  
)پس نقطۀ    , )0 )مينيمم نسبي و  0 , )3   ماكزيمم نسبي اين تابع است. فاصلۀ اين دو نقطه برابر است با:  9

( ) ( )      2 20 3 9 0 9 81 90 3 10  

  ۳رياضي  ۱۲۰صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۱

مـاكزيمم يـا مينـيمم  cاي به طول   در نقطه fنكته: قضيه؛ اگر تابع   

fنســبي داشــته باشــد و  (c)  موجــود باشــد، آنگــاهf (c)  0 .

مم نسبي تابع، يك نقطۀ بحراني آن عبارت ديگر، هر نقطۀ اكستر به

  است. 

A(xصـورت  مختصات رأس چهارم روي منحنـي بـه   , x )3 32 

x3و  xاست، پس طول و عرض مستطيل برابر  بوده و تـابع  32

S(x)صورت  مساحت به x x 3 است. براي يافتن مـاكزيمم  32

  گريم:  شتق كمك مياين تابع از م

xS (x) x x x ( x) x x x
( x ) ( x)

                  
 

333 3
23 23

10 1 32 0 32 3 32 4 96 24
3 32 3 32

  

  نقطۀ بحراني و طول ماكزيمم تابع مساحت مستطيل است. بيشترين مساحت اين مستطيل برابر است با:  ۲۴اي با طول   بنابراين نقطه  

S( )       3324 24 32 24 24 8 24 2 48  

  ۳رياضي  ۱۳۱صفحۀ *  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵۲

  رابطۀ زير برقرار است:  c2و فاصلۀ كانوني  b2، قطر كوچك a2ته: در هر بيضي به طول قطر بزرگ نك  

a b c 2 2 2   

نكته: مقدار   
c
a

  دهند.  نمايش مي eنامند و معمولاً آن را با حرف  را خروج از مركز بيضي مي 

است، پس در  60الاضلاع است و هر سه زاويۀ آن  متساوي ABBرو، مثلث  مطابق شكل روبه  

  است.  60برابر  B̂، زاويۀ ABOالزاويۀ  مثلث قائم

AO a aˆtan B tan a b b
BO b

       60 3
3

  

  

aضمناً با توجه به رابطۀ    b c 2 2   داريم:  2

a a aa b c a ( ) c c a c         
2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2

3 33
  

c c e e
aa

       
2
2

2 2 2 6
3 3 33

  

x
f
f


   

3 0

  

A

B

B

b

OA a

y

x

x3 32

x

A(x , x )3 32
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۲۶

  ۲رياضي  ۳۵صفحۀ *  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۵۳

ABC DEثلث نكته (تعميم قضيۀ تالس): اگر در م   BC :آنگاه ،
AD AE DE
AB AC BC

   

ˆاست، پس  Aنيمساز زاويۀ  ADرو،  در شكل روبه   ˆA A1  ACموازي  DE. همچنين 2

ˆاست، پس طبق قضيۀ خطوط موازي و موربّ  ˆA D1 ˆبنابراين  1 ˆA D2 يعني مثلث  1

AED الساقين بوده و  مثلث متساويAE DE x  .  

BE          است، پس: ۱۰برابر  ABاز آنجايي كه طول    x 10   

  داريم:  ABCبا استفاده از قضيۀ تالس در مثلث   

DE BE x xDE AC x x x x
AC AB

 
          

10 10 150 15 25 150 615 10  

  ۲رياضي  ۴۶صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵۴

Aو  ABCنكته: دو مثلث متشابه    B C    را با نسبت تشابهK اي كه   گونه در نظر بگيريد؛ به
AB AC BC K

A B A C B C
  

     
  باشد.  

ABCها  نسبت مساحت  

A B C

S
( )
S

  




Kبرابر     است.  2

  داريم:  ABCالزاويۀ  با توجه به قضيۀ فيثاغورس در مثلث قائم  

BC AB AC BC BC BC        2 2 2 2 9 36 45 3 5  

الزاويه بوده و داراي زاويۀ مشـترك  متشابه هستند (زيرا هر دو قائم AHCو  ABCدو مثلث   

C  :هستند) نسبت تشابه اين دو مثلث برابر است با  

BC
AC

 
3 5 5

6 2  

                                       هاي اين دو مثلث هم برابر نسبت تشابه است، يعني:  فاعپس نسبت ارت  
AH
HD


5

2   

طبق قضيۀ مـوازي مـورب، مسـاوي  H1و  A1الزاويه بوده و زواياي  نيز متشابه هستند (زيرا هر دو قائم ADHو  ABHاز طرفي دو مثلث   

  هستند) و نسبت مساحت اين دو مثلث برابر مربع نسبت تشابه اين دو است، بنابراين:

ABH

ADH

S
AH( ) ( ) /

S HD
   2 25 5 1 252 4




  

  ۲رياضي  ۴۶تا  ۳۵هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۵

Aو  ABCنكته: دو مثلث متشابه    B C    را با نسبت تشابهK اي كه   گونه در نظر بگيريد؛ به
AB AC BC K

A B A C B C
  

     
  باشد.  

ABCها  نسبت مساحت  

A B C

S
( )
S

  




  است.  K2برابر  

 را AB امتـداد و CD كه كنيم مي رسم BC ضلع موازي خطي N نقطۀ از اول: حل راه  

 اينكـه به توجه با بناميم x را MN طول يعني مسئله خواستۀ اگر كند. طعق E و F در

EB MN CF ، ضلع پس AE برابر x     است. x4 برابر DF ضلع و 1

  ، به حالت دو زاويۀ مساوي، متشابه هستند، پس: NDFو  AENدو مثلث   

AN AE AN x (I)
ND DF ND x


  


1

4  

                      داريم:  AHDو با استفاده از قضيۀ تالس در مثلث  AHو  AHهاي  با رسم ارتفاع  
(I)AH AN AH x

HH ND HH x
  
  

  
1

4  

  يم: رشده دا هاي داده پس با توجه به نسبت مساحت  

ABMN

NMCD

AH (AB MN)S AH x
S HH xHH (MN CD)

   
     

  

1
122 2 21 4

2
  

x x x x x x x x
x x x

  
              

  

2 2 2 2 2
2

1 1 12 2 1 32 2 3 33 11 114 4 16
  

A B

N Mx

x  1

D F C4

H

H

E

A

B CH

D
3 61

1

A

BC D

x

E

x1 2

1
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قطـع كننـد.  Oدهيم تا يكديگر را در نقطۀ  را امتداد مي BCو  ADهاي  حل دوم: ساق راه  

 OCDو  OABمتشابه هستند. نسبت تشابه دو مثلث  ODCو  OAB ،ONMهاي  مثلث

  است.  ۴برابر 

OABپس اگر مساحت   


OCDبناميم مساحت  Sرا  


Sبر ابر  S 24 اسـت، يعنـي  16

دو برابـر  ABMNاست. با توجه به اينكـه مسـاحت  S15برابر  ABCDمساحت ذوزنقۀ 

NMCD  :است، پسABMNS S NMCDSو  10 S 5   

  بنابراين داريم:   

OAB

OMN

S
S

S S S
 


1

10 11



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  ۲شناسي  زيست ۱۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶

 هگـر بـه حشـرات يپاها از ه  شد خارج اعصاب همۀ مايپ رو، روبه شكل به توجه با  

  .شود يم منتقل طناب عصبي ييجلو بخش در موجود يعصب

  ها: نهيگز ساير علت نادرستي  

  .ستين صادق مغز هٔدهند ليتشك يعصب يها گره يبرا: ۱ نهيگز  

  .هستند متصل مغز به اًميمستق ملخ، يها شاخك در موجود اعصاب: ۲ نهيگز  

 يانيـم بخـش در ،يعصـب طناب در يعصب يها گره نيب ۀفاصل ملخ، در: ۳ نهيگز  

  يكسان نيست. بدن ييانتها و ييابتدا يها بخش با بدن

  ۲شناسي  زيست ۱۱۷و  ۱۱۵و  ۱شناسي  زيست ۹۰و  ۸۹، ۷۸، ۷۷، ۵۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

  .دارند را هيكل شكل نتري دهيچيپ يهمگ و هستند يداخل حلقا يدارا پستانداران و خزندگان پرندگان،   

  :ها نهيگز ريسا علت نادرستي  

 هـاي انـدام از ه  شد خارج خون و هستند مضاعف خون گردش يدارا بالغ ستانيدوز. هستند يخارج لقاح يدارا ستانيدوز و ها يماه :۱گزينۀ   

  .فرستند يم ها اماند ريسا به مجدداً و برگردانده قلب به ابتدا را يتنفس

 نـوع علـت به پرندگان تنها شده گفته داران مهره نيب از. هستند گذاري تخم قدرت يدارا پستانداران از يگروه و خزندگان پرندگان، :۳گزينۀ   

  .كنند يم مصرف يشتريب يانرژ داران مهره ريسا به نسبت حركت،

. هسـتند اي ژلههٔ واريد با تخمك يدارا)  انسان مانند ( يداخل لقاح يدارا داران مهره از يگروه نيهمچن و يخارج لقاح با داراني مهره :۴گزينۀ   

  .ندارد آبشش انسان

  ۲شناسي  زيست ۳۲و  ۱۵، ۱۱و  ۱شناسي  زيست ۵۰و  ۲۳، ۲۲هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

 ميمستق طور به اما ،است دم زمان مدت ميتنظ مسئول بخش نيا. دارد قرار و جلوي درخت زندگي مغز چهارم بطن ييجلو بخش در يمغز پل  

  .رساند يمها  آن به را خود دستورات النخاع بصل قيطر از و ندارد ارتباط يتنفس هاي چهيماه با

  :ها گزينه ساير علت نادرستي  

. دارد نقـش بـزاق ترشح كنترل در يمغز پل از يبخش. است گرفته قرار يمغز پل آن يبالا در كه است النخاع بصل تنفس ياصل مركز :۱گزينۀ   

 از را گـوارش ۀلولـ هٔواريـد يمخاط هٔماد. آورد يم وجود به را يمخاط هٔماد فراوان آب جذب با ماده نيا. است نيموس ياديز ريمقاد يدارا بزاق

  .كند يم حفظ) ميآنز اي دياس اثر بر( ييايميش بيآس اي غذا تماس از حاصل يدگيخراش

 يها رنـدهيگ حيصـح تيفعال منظور به. دارد نقش بزاق ترشح ميتنظ در كه است مشاهده قابل يمغز پل مخچه، هاي يمكرهن يجلو در :۲زينۀ گ  

  .كنند كيتحر را) ژهيو حواس از يبخش( ييچشا هٔرنديگ يها اختهي و شوند حل بزاق در غذا يها ذره تا است لازم دهان، در موجود ييچشا

 دو كـه هسـتند يرنگ ديسـف يها رابط ،يا نهيپ و گوش سه يها رابط. است مشاهده قابل گوش سه  رابط ها، تالاموس يبالا در اصلهبلاف :۳گزينۀ   

 كـاهش مخ هاي نيمكره نيب ها اميپ انتقال سرعت نند،يبب بيآس يعصب يها رشته نيا كه يصورت در. اند كرده متصل گريكدي به را مخ هٔمكرين

  .شود يم جاديا يناهماهنگ ينوعها  آن تيفعال در و ابدي يم
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  ۳شناسي  زيست ۴۱ تا ۳۹ و ۱۳و  ۱شناسي  زيست ۷۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

 جـهينت در و اسـت بلندتر ۹ تن فام از ۱ تن فام دداني يم كه طور همان. دارد قرار ۹ شماره تن فام يرو BI دگرهٔ و ۱ شماره تن فام يرو D دگرهٔ  

  .دهد يم ليتشك يشتريب يهمانندساز آغاز نقاط

  :ها نهيگز ريسا علت نادرستي  

 شـدن اضـافه واقـع در. نـدينما اضافه يديجد نيپروتئ خود يغشا يرو توانند ينم و ندارند دگره خون در موجود قرمز هاي : گويچه۱گزينۀ   

  .دهد يم رخ خون به ورود از قبل و استخوان مغز در يخون روهگ هاي نيپروتئ و ها دراتيكربوه

  .تواني هم نه ،است ناقص تيبارز رابطۀ با يصفات به مربوط حدواسط پيفنوت بروز :۲گزينۀ   

 قرمـز گويچـۀ يغشا در A هاي راتديكربوه تعداد كتاب، شكل به توجه با. هستند A دگرهٔ يدارا AB و AI يخون گروه با يافراد :۳گزينۀ   

  .است شتريب AB يخون گروه با يفرد از دارد A يخون گروه كه يفرد

  ۱شناسي  زيست ۳۲و  ۳۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

 و توزيآندوسـ فعـال، انتقـال مثـل ( دارند ازين يانرژ به كه ييفرايندها ،كند دايپ كاهش روده اي استوانه هاي ياخته در ATP ديتول زانيم اگر  

 شـدن انجام يبرا يطرف از. شوند يم جذب فعال تقالنا با آهن هاي وني دداني يم كه طور همان. شوند يم اختلال دچار)  انتقالي هم و توزياگزوس

 نيا ATP كاهش صورت در و كند كنترل يحيصح صورت به را ميسد غلظت بيش ATP مصرف با بتواند ديبا ميپتاس -ميسد پمپ ،يانتقال هم

 و دهايريسـيمونوگل جـذب فعـال، انتقـال بـا ميكلسـ شدن جذب شده، ليتسه انتشار با ياخته از ميسد شدن خارج. شود يم مختل فرايند

 انجـام توزياگزوسـ بـا ياختـه از رونكيلـوميك خـروج تينها در و توزيآندوس با 12B نيتاميو جذب انتشار، با يچرب در محلول هاي نيتاميو

  .شود يم

  ۳شناسي  زيست ۴۲تا  ۴۰ و ۳۸هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱

  .است انتظار قابل O جز به يخون يها گروه انواع ۀهمها  آن نيب زشيآم از باشد، ريز حالات از يكي به نيوالد پيژنوت كه  يصورت در  

  ۱ ( AB AB  ۲ (AB AO  ۳ (AB BO  

 تـوان يم حالت نينخست در فقط، اما دارند اشتراك B هٔدگر داشتن در والد دو هر سوم، و اول موارد در كه شود يم دهيد حالات نيا به توجه با  

  .كرد مشاهدهها  آن نيب يكساني پيژنوت

  :ها نهيگز ريسا تيعلت نادرس  

  .داشت خواهند AB پيفنوت دو هر كه شود يم دهيد ن،يهمچن. هستند O هٔدگر فاقد والد دو هر حالت، نينخست در :۱گزينۀ   

 O هٔدگـرها  آن از يكي فقط ،نامبرده حالت دو هر در كه شود يم دهيد نيهمچن. دارند يمتفاوت پيژنوت نيوالد سوم، و دوم يها حالت در :۲گزينۀ   
  .داشت خواهد را

 گـروهها  آن از يكي ،نامبرده حالت دو هر در كه شود يم دهيد نيهمچن. دارند يمتفاوت يها پيفنوت والدين سوم، و دوم يها حالت در :۴گزينۀ   

  .سازد يم را يخون گروه دراتيكربوه نوع دو هر و داشته AB يخون

  ۱شناسي  زيست ۶۱و  ۶۰ هاي مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

 در كـه ديـدار توجـه. شـود يم وارد ها بطن به يشتريب خون و شده آغاز زهايدهل انقباض زها،يدهل وكارديم در يكيالكتر اميپ انتشار دنبال به  

  .شود يم وارد ها بطن به ها زيدهل از خون يمقدار هم يعموم استراحت

  :ها نهيگز ريسا علت نادرستي  

  .شود آغاز زهايدهل انقباض سپس و شده منتشر زهايدهل در اميپ ديبا ابتدا شاهنگ،يپ هگر در يكيالكتر اميپ جاديا آغاز از پس :۱گزينۀ   

  .شود يم باز هم ينيس دريچۀ زمان گذر با و شود يم آغاز ها بطن انقباض برسد، ها بطن نيبهٔ واريد به يكيتحر اميپ كه يزمان از بعد يكم :۲گزينۀ   

  .روند يم انقباض به ها بطن تينها در و شود يم منتشر ها بطن در سپس و ماند يم گره در يمدت برسد، دوم هگر به يكيتحر اميپ نكهيا از عدب :۳ گزينۀ  

  ۳شناسي  زيست ۳۱و  ۳۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳

 رديـگ يم صورت ييجا جابه دو باشد، داشته كدون چهار ك،يپ يرنا كي اگر مثلاً .است برابر ومبوزير يها ييجا جابه تعداد با يديپپت ونديپ تعداد همواره  

  .كند ينم رمز را ياسيد نويآم ان،يپا كدون كه ديكن توجه .است شده ليتشك يديپپت ونديپ دو ، رشته در استفاده مورد اسيد نويآم سه نيب و

  :ها نهيگز ريسا علت نادرستي  

 كيـ در مـثلاً. اسـت يشـترب هـا ييجا جابه تعداد از عدد كي همواره كه نو اسيدهاستيآم تعداد برابر ه  شد ترجمه يها كدون تعداد :۱گزينۀ   

mRNA دارد وجود حاصل ۀرشت در نو اسيديآم سه و رديگ يم صورت حركت دو كدون، چهار يدارا.  

 توالي اگر. شود نمي E جايگاه وارد P از آخر ماقبل كدون تنها. است شده خارج P جايگاه از باشد، شده E جايگاه وارد كه كدوني هر :۲گزينۀ   

  .شود مي برابر جايگاه دو هاى رمزه تنوع اند، شده E وارد كه باشد خود قبلي هاى رمزه مشابه رمزه اين

 وارد هرگـز نيـز پايـان هاى رمزه. ستا شده خارج A جايگاه از باشد، شده P جايگاه وارد كه اى رمزه هر ،)AUG( آغاز هٔرمز از غير: ۴گزينۀ   

 هـاى رمزه تنوع باشد، نداشته وجود ترجمه حال در پيك رناى طول در AUG توالي با ديگرى هٔرمز آغاز، هٔرمز جز به اگر. شوند ينم P جايگاه

 جايگـاه دو بـين نيـز ها كدون يرسا باشد؛ يم پايان حاوى A جايگاه و آغاز كدون حاوى P جايگاه كه چرا. شوند يم برابر جايگاه دو به ورودى

 بـوزومير A گـاهيجا در گرفتـه قـرار يها كدون تنوع باشد، داشته وجود AUG كدون نيچند ك،يپ يرنا يتوال در اگر، اما هستند مشترك

  .شد خواهد P گاهيجا يها كدون تنوع از يشترب
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  ۱ ناسيش زيست ۴۹ تا ۴۶ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۶۴

 هاي حبابك يهوا فشار و است مسطح و منقبض افراگميد ماهيچۀ دم، هنگام به .دهند يم نشان فرد در را بازدم و دم بيترت به ۲ و ۱ هاي شكل  

  .شود يم شتريب رفته رفته هوا فشار هوا، ورود با سپس و ) شود يم جاديا مكش ( افتهي كاهش ابتدا شش

   :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 ديوارهٔ صاف هاي چهيماه باشد، حد از شيب ها ژهينا و ها ژكينا به ه  شد وارد يهوا اگر ،يگردن هاي چهيماه انقباض و ديشد دم هنگام به :۱ گزينۀ  

  .كنند يم ارسال النخاع بصل يبرا را ياميپ و شده كيتحر ها آن

 كمتـر قلـب از جنـاغ فاصـلۀ حالت نيا در .ابدي يم كاهش نهيس قفسۀ حجم و ستين منقبض يتنفس ماهيچۀ چيه يعاد بازدم در :۲ گزينۀ  

  .شود يم

 خـارج ها شش از يبازدم ذخيرهٔ يهوا دهد، يم رخ يداخل اي دنده نيب و يشكم هاي چهيماه انقباض كمك به كه ديشد بازدم دنبال به :۴ گزينۀ  

  .ماند يم شش در هماند باقي يهوا تنها و شده

  ۱ شناسي زيست ۸۹ و ۵۳ هاي صفحه * متوسط * سؤال: اتمشخص ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۶۵

 از هـا يمـاه آبشـش در آب حركـت جهت رو، روبه شكل به توجه با  

  .است يآبشش هاي رشته سمت به يآبشش يخارها سمت

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 خـون سـمت از يآبشش هاي غهيت نيب در آب حركت جهت :۱ گزينۀ  

  .است ها رگيمو رهٔتي خون سمت به روشن

 و آبشـش راه از را ها وني يبرخ شور آب هاي يماه :۴ و ۲ هاي گزينه  

 آبشش از و كنند يم دفع هيكل از ظيغل ادرار صورت به را گريد يبرخ

  ند.نك نمي جذب را يوني

  ۱ شناسي زيست ۷۳ و ۳۲ ،۳۱ ،۲۵ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۶۶

 است. ضروري اسيد  فوليك صحيح كاركرد براي 12B ويتامين دارد. نام 12B ويتامين است، معده داخلي عامل به وابسته آن جذب كه اي ماده  

  ست.ا لازم استخوان مغز هاي ياخته اي ياخته طبيعي تقسيم براي كه است B ويتامين نوعي نيز اسيد  فوليك

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  شوند. مي منتشر پرز هاي ياخته داخل به ليپيدها اما شود، مي جذب بري درون روش به 12B ويتامين :۱ گزينۀ  

  شود. مي تأمين سديم غلظت بشي از آن انرژي و دارد نياز انرژي به جذب براي نيز گلوكز اما دارد، نياز ATP انرژي به بري درون :۲ گزينۀ  

  معده. نه است، باريك رودهٔ در ويتامين اين جذب اما شود، مي يافت جانوري غذاهاي در 12B ويتامين :۳ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۱۳۹ و ۱۳۸ هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۶۷

  شود. مي رُست دانه شدن خم موجب دليل همين به و كند نمي جلوگيري رنو عبور از شفاف پوشش دادن قرار  

  است. ساقه سايۀ طرف در اكسين تجمع اثر در رُست دانه نوك شدن خم  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  يابد. نمي تجمع نور مقابل سمت در اكسين :۱ گزينۀ  

  دارد. وجود يزانم يك به رُست دانه نوك كل در صورت اين در اكسين :۲ گزينۀ  

  نكرد. جلوگيري رُست دانه شدن خم از رُست دانه نوك از تر پايين در مات پوشش :۴ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۱۵۱ و ۱ شناسي زيست ۷۷ و ۵۲ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۶۸

 با اسكلت نوع نيا .هستند يخارج اسكلت يدارا حشرات .شوند كينزد آن به افشاني گرده يبرا توانند يم زنبورها ا،يآكاس هاي گل شدن باز با  

  .شود ينم شتريب يمعينّ حد از حشرات اندازهٔ علت نيهم به .كند يم مواجه مشكل با را جانور حركات و شده نيسنگ اندازه شيافزا

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 قيـطر از تنهـا خـون تا هستند بسته قلب دار چهيدر منافذ اما ،هستند باز ها گ ر يتدااب هاي چهيدر حشرات، قلب انقباض هنگام به :۱ گزينۀ  

  .شود خارج ها رگ

 يگازهـا تبادل كه است يعيما يدارا و بوده بست بن ها لوله نيا يانتها واقع در .دندار باز سر  كي حشرات بدن در يسيدينا هاي لوله :۲ گزينۀ  

  .كند يم ليتسه را يتنفس

 هـاي چهيماه انقباض كمك به ها آن بدن يانتها سمت به همولنف حركت و هستند يشكم رگ فاقد حشرات درسي، كتاب شكل طبق :۳ گزينۀ  

  .دهد يم رخ بدن
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  ۲ شناسي زيست ۱۱۲ و ۱۱۱ و ۱ شناسي زيست ۸۳ و ۴۴ ،۳۲ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۶۹

  كنند. مي تكميل را عبارت درستي به »ج و ب« موارد  

  كند. مي وارد كلافك خروجي سرخرگ به را روشن خون و كند مي دريافت سرخرگ از را خود خون كلافك  

  شود. مي وارد سياهرگ به روشن خون تبادل از پس و است ناف بند سرخرگ طريق از جفت جنيني بخش به ه  شد وارد خون  

  موارد: ساير نادرستي علت  

  كند. مي وارد سياهرگ به را روشن خون حبابك، اطراف مويرگي شبكۀ الف)  

  شود. مي سياهرگ وارد مويرگي شبكۀ از بعد آن خون و است كبد صفرا سازندهٔ اندام د)  

  ۲ شناسي زيست ۳۳ صفحۀ * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۷۰

 ،يمـاه يجانب خط كانال در دار مژك يها اختهي ۀهم شكل، طبق  

  .اند كرده برقرار ناپسيس ي،عصب ۀرشت از شعابان دو با

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

 كـه هسـتند پشتيبان يها اختهي ها، اختهي نيتر فراوان :۱ ۀنيگز  

  .ندارد قرار يمركز بخش در ها آن ۀهست

 يهـا اختهي آب، ارتعاش به حساس يها اختهي از منظور :۲ ۀنيگز  

 هـم و دار مـژك ياهـ اختـهي هـم شـكل، طبق .است دار مژك

  .دارند قرار ينيژلات هٔماد با تماس در بانيپشت يها اختهي

 در .اسـت متفاوت دار، مژك يها اختهي يها مژك طول :۴ ۀنيگز  

 منفـذ يرو به رو دار مژك يها اختهي ۀهم اًالزام كه دينيب يم شكل

  .اند نگرفته قرار كانال

  ۱ شناسي زيست ۳۶ حۀصف * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۷۱

 يجانـداران در .شوند يم خارج اختهي يدفع منفذ راه از تينها در افتهين گوارش مواد و شده خارج يگوارش كريچۀ از افتهي گوارش مواد ،يپارامس در  

  .افتد يم اتفاق اي ياخته درون گوارش توز،يفاگوس دنبال به سپس و شود يم انجام اي ياخته برون گوارش ابتدا ،هستند يگوارش حفرهٔ يدارا كه

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .دهان نه ،است يدهان حفرهٔ يدارا يپارامس :۱ گزينۀ  

  .ستندين زائده يدارا دريه يگوارش حفرهٔ هاي ياخته همۀ :۲ گزينۀ  

  .بپردازند ميآنز ترشح به توانند يم يگوارش حفرهٔ هاي اختهي از يگروه تنها :۳ گزينۀ  

  ۳ شناسي زيست ۸۸ تا ۸۶ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ ينۀگز پاسخ: -۱۷۲

 يها اختـهي .كننـد يزنـدگ زيـن ديخورش نور ديشد تابش و بالا يدما با ييها طيمح در توانند يم ۴C و CAM اهانيگ ،يدرس كتاب اساس بر  

 ها اختـهي نيا طول ليدل نيهم به .شوند يم ييهوا ۀروزن شدن بسته باعث و اند كينزد گريكدي به شب هنگام به 4C اهانيگ در روزنه نگهبان

 نيـا در يآونـد غـلاف و انبرگيـم يها اختهي انيم پلاسمودسم در .است كمتر CAM اهانيگ در روزنه نگهبان يها اختهي به نسبت شب، در

  .است تبادل حال در يكربن چهار و يكربن سه يدهاياس اهان،يگ

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 انجـام روز در را تثبيـت ۀمرحلـ دو هر 4C اهانيگ كه  يحال در هستند؛ روز طول در كربن تيتثب ۀمرحل كي يدارا CAM اهانيگ :۱ گزينۀ  

  .شود يم  انجام روز طول در )نيكالو ۀچرخ( يكربن سه يقندها ديتول و شب هنگام در طيمح كربن جذب ،CAM اهانيگ در .دهند يم

 باشـد؛ يم اهانيگ ريسا به نسبت كمتري pH يدارا ،يآل يها دياس صورت به كربن تيتثب علت به شب، طول در CAM اهيگ هٔعصار :۳ گزينۀ  

  .شود يم دهيد 4C اهانيگ در يمكان يبند ميتقس اما

 دو بـر عـلاوه ،4C اهـانيگ در امـا دارند؛ را كربن تيتثب ييتوانا روزنه نگهبان و انبرگيم يها هاختي فقط ،CAM اهانيگ برگ در :۴ گزينۀ  

   يبازسـاز يبـرا ن،يكـالو ۀچرخـ در كـه ديباشـ داشـته دقـت .دهنـد صورت را عمل نيا توانند يم زين يآوند غلاف يها اختهي قبل، ۀاختي

  شود. نمي مصرف NADPH در موجود يها الكترون ،يكربن هس قند از فسفات بيس ريبولوز

  ۲ شناسي زيست ۲۵ تا ۲۳ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۷۳

 بـا .اسـت چشـم در نور يپرتوها ييهمگرا و شكست محل نياول هيقرن .دارد وجود هيقرن نام به يشفاف بخش چشم، هٔكر يۀلا نيتر يخارج در  

  .دنماي يم افتيدر هيزلال از را خود ازين مورد مواد و ندارد قرار چشم به ه  شد وارد يخون هاي رگ با تماس در هيقرن ،)الف -۴( لشك به توجه

  : ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .شوند اختلال دچار هردو اي يعدس اي هيقرن است ممكن سميگماتيآست يماريب در :۱ ۀنيگز  

 تنهـا مـوارد، نيـا نيبـ از .شوند ينم محسوب ياصل هاي هيلا جزو كه هستند چشم شفاف هاي بخش ريسا هيزجاج و هيزلال ،يعدس :۲ ۀنيگز  

  .دهد يم رييتغ را خود يانحنا تطابق در و است زنده هاي اختهي يدارا يعدس

 بـه يازيـن و هستند اختهي فاقد هيجزجا و هيزلال .شود يم هيتغذ آن كمك به و است تماس در هيزلال با خود ييجلو بخش در يعدس :۴ ۀنيگز  

  .ندارند شدن هيتغذ
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  ۳ شناسي زيست ۱۱۷ و ۱۱۶ و ۲ شناسي زيست ۱۱۶ و ۱۱۵ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۷۴

  .هستند نادرست موارد ۀهم  

  موارد: بررسي  

 رقابـت كبـد، كـرم مثـل تيـهرمافرود جانوران در .دارد را ماده و نر يدمثليتول دستگاه نوع دو هر فرد كي ت،يهرمافرود جانوران در )الف  

  )كند يم بارور را خودش يها تخمك فرد هر چون( شود ينم مشاهده گونه هم افراد با يدمثليتول

 در كـه ديكن توجه .دهند ينم بروز را جفت انتخاب رفتار ماده يها ركيرجيج و است نر جنس هٔعهد بر جفت انتخاب رك،يرجيج ينوع در )ب  

 خـارج جنسـي ياختـۀ كبد كرم در يا كند يم ماده جنس بدن وارد و كرده خارج خود بدن از را يجنس يها اختهي نر جنس ها، ركيرجيج

  شود. نمي

  .ديكن توجه »الف« مورد حاتيتوض به اًلطف .ستين صادق كبد كرم رينظ تيهرمافرود جانوران با رابطه در )د و ج  

  ۲ شناسي زيست ۱۰۹ و ۱۰۸ هاي صفحه * متوسط * سؤال: خصاتمش ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۷۵

 يحـاو يها سهيزكير وستنيپ )۲ ياخته مام و زامه يغشا ادغام )۱ :ابدي يم شيافزا علت دو به ثانويه ياختۀ مام يغشا مساحت لقاح فرايند در  

   .ثانويه ياختۀ مام يغشا به يلقاح جدار هٔسازند مواد

  )۱۳ شكل( دارد قرار هيثانو ياختۀ مام اطراف انبانكي يها اختهي نيب در زامه يانيم ۀقطع است، انجام حال در بالا موارد كه يهنگام  

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 جـدار ليتشك و نشده ثانويه ياختۀ مام توپلاسميس وارد زامه ۀهست هنوز ،زامه يغشا با هيثانو ياختۀ مام يغشا ادغام هنگام :۲ و ۱ هاي هنيگز  

  است. شده افزوده ثانويه غشاي فسفوليپيدهاي تعداد بر اما )۱۳ شكل( است نگرفته صورت يلقاح

  .گردد يم ليتشك تخمك و شده ليتكم وزيم ميتقس ،ياخته مام و زامه يغشا ادغام از پس :۴ ۀنيگز  

  ۲ شناسي زيست ۹۹ و ۹۳ هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۷۶

  ندارند. را اي ياخته تقسيم توانايي گاه هيچ و است ياختك زام و زامه ها، انسان بدن در دار تاژك تۀياخ تنها  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  كند. نمي توليد مخاطي مادهٔ زامه :۲ گزينۀ  

  نيستند. پوششي بافت يا حسي گيرندهٔ از ها زامه :۳ گزينۀ  

  هستند. هاپلوئيد زيرا دارند، جنسي تن امف يك فقط معمول طور به ها زامه :۴ گزينۀ  

  ۳ شناسي زيست ۱۰ و ۹ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۷۷

 هيـاول يدنا هاي مولكول .است شدن تؤير قابل »۵« و »۴« ،»۳« شيآزما لولۀ سه هر در كه است 15N يدهاينوكلئوت يدارا »۱« كشت طيمح  

  .هستند ها لوله همۀ در يابيرد قابل و شده گذاري نشانه 15N يدهاينوكلئوت كمك به

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .شود يم دهيد 15N يحاو نيسنگ يدناها تنها »۳« لولۀ در اما ،است 14N يدهاينوكلئوت يدارا »۲« كشت طيمح :۱ گزينۀ  

 هـا آن در ينـوار هنوز نيبنابرا و اند نشده وژيفيسانتر هنوز ۵ تا ۳ هاي لوله ،يدرس كتاب ۱۰ شكل به توجه با كه ديباش داشته توجه :۲ گزينۀ  

  .است نشده ليتشك

 بـرداري نمونـه ۲ ظرف تايمحتو از صفر، ۀقيدق در عواق در .دهد ينم انجام يهمانندساز گريد و شده وژيفيسانتر »۳« لولۀ اتيمحتو :۴ گزينۀ  

 در موجود يدناها بنابراين ،شود وژيفيسانتر تا شود يم برداري نمونه ۲ ظرف از مجدداً قهيدق ۲۰ از پس سپس .شود يم وژيفيسانتر وارد و شده

  .هستند ۲ ظرف در موجود يدناها يهمانندساز حاصل »۴« لولۀ

  ۳ شناسي زيست ۲۸ و ۵ ،۴ و ۲ شناسي زيست ۸۲ و ۸۰ هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۷۸

 توانـد مـي آلـي بـاز نوع چهار حداكثر ها آن از هريك ساختار در اما باشند، هيدروژني پيوند داراي خود ساختار در توانند مي رنا هم و دنا هم  

  باشد. داشته وجود

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  است. هيستون فاقد رنا :۱ گزينۀ  

  شود. مي برابر  دو اي ياخته چرخۀ S مرحلۀ در دنا :۲ گزينۀ  

  است. نشده محصور دولايه غشاي دو توسط سيتوپلاسم در موجود رناي :۳ گزينۀ  

  ۳ شناسي زيست ۱۳ و ۱۲ و ۲ شناسي زيست ۱۲۶ و ۱۱۶ ،۹۲ ،۸۴ ،۸۲ و ۱ شناسي زيست ۱۴ و ۴ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۷۹

  هستند. نامناسب موردنظر عبارت تكميل براي موارد همۀ  

  موارد: بررسي  

  شود. مي ايجاد (ميتوز) رشتمان مستقيم تقسيم طريق از گياهان در ماده گامت الف)  

  .هستند هسته فاقد ها پروكاريوت اما هستند، هسته هاي تقسيم (ميوز) كاستمان و (ميتوز) رشتمان ب)  

  نيستند.) (يكسان شود. مي مشابه اما ژني، نظر از متفاوت هايي زاده توليد به منجر جنسي توليدمثل معمول طور به ج)  

  آيد.) مي وجود به بكرزايي راه (از است. جنسي مثل توليد حاصل اما نيست، لقاح حاصل نر عسل زنبور د)  
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  ۳ شناسي زيست ۷۰ تا ۶۶ يها صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۸۰

  .است درست »د« مورد فقط  

  موارد: بررسي  

 شياكسـا فراينـد در كـه ديكن توجه .گردد يم ديتول NADH و افتهي كاهش  NAD كربس، ۀچرخ و روواتيپ شياكسا قندكافت، در )الف  

  .است اختهي در ADP و ATP ميزان به وابسته كربس، و تقندكاف يها واكنش انجام زانيم .گردد ينم ديتول ATP روواتيپ

 ماًيمسـتق ها الكترون ره،يزنج نيا در كه ديكن توجه .رسند يم يمولكول ژنياكس به تينها در ها الكترون زه،يراك الكترون انتقال هٔريزنج در )ب  

  .شوند ينم منتقل ساز ATP ميآنز به

 كـه ديـكن توجـه .دهنـد يم ليتشك را آب يها مولكول دارند، قرار زهيراك يداخل بخش در كه ييها پروتون با بيترك در دياكس يها وني )ج  

  )۸ شكل( شود يم انجام زهيراك يدرون يغشا يداخل سطح در آب ليتشك واكنش

 يميآنز يها واكنش از يا چرخه كربس ۀچرخ .گردد يم ديتول 2FADH و افتهي  كاهش الكترون افتيدر با FAD مولكول كربس، ۀچرخ در )د  

 A ميكـوآنز  لياسـت كيـ با واكنش يبرا يكربن چهار مولكول كي كربس، ۀچرخ يانتها در .شود يم انجام زهيراك يداخل بخش در كه است
  .شود يم يبازساز ،يبعد ۀچرخ شروع و گريد

  ۳ شناسي ستزي ۱۱۴ تا ۱۰۷ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۸۱

  .هستند درست موارد ۀهم  

  موارد: بررسي  

 در فعـال شـدن يشـرط .كننـد يمـ امتنـاع مونـارك ۀپروان خوردن از )خطا و آزمون با يريادگي( فعال شدن يشرط اساس بر ها پرنده )الف  

  .افتد يم اتفاق زين موش رينظ يپستانداران

  .است ريپذ امكان )مونارك ۀپروان مثل( مهرگان يب و )سارها رينظ( داران مهره در مهاجرت رفتار بروز )ب  

 حركـت به پاسخ در ييايدر قيشقا نيهمچن .ندهند پاسخ ها آن به رنديگ يم ادي حركت، حال در اجسام مكرر دنيد با پرندگان يها جوجه )ج  

  .كند ينم منقبض را خود يبازوها آب، مداوم

 پسـتانداران و پرنـدگان در يريپـذ نقـش .گردد يم خود والد با جانور ونديپ موجب و دهد يم رخ يزندگ از يمشخص هٔدور در يريپذ نقش )د  

  .شود يم مشاهده

  ۲ شناسي زيست ۱۴۳ تا ۱۴۰ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۸۲

 ديـتول قنـدكافت، انجـام كاهش با نيبنابرا و شده كم ها اختهي دسترس در )فتوسنتز يينها محصول( گلوكز زانيم ن،يبرليج كاهش درصورت  

  .ابدي يم كاهش زين )قندكافت يينها محصول( روواتيپ

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .رديگ يم صورت ييزا شهير زين كم نياكس وجود با ازدهم،ي ستيز ۹ فصل ۵ شكل طبق :۱ ۀنيگز  

  .ندارد وجود وليسانتر ،شرفتهيپ اهانيگ در :۳ ۀنيگز  

 يرو و شـود يم خم رمستحكميغ و فيضع ساقۀ جاديا علت به و كرده رشد سرعت با رست دانه ،شود ترشح حد از شيب نيبرليج اگر :۴ ۀنيگز  

  فتد.ا يم نيزم

  ۲ شناسي زيست ۶۹ و ۶۸ و ۱ شناسي زيست ۷۴ تا ۷۰ ،۲۵ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۸۳

  هستند. درست »ج و ب الف،« است. ائوزينوفيل سؤال منظور  

  موارد: بررسي  

 بـه نسـبت هـا ليـنوفيائوز نيبنـابرا ،هسـتند ديسف يها چهيگو نيتر كوچك و هستند انسان بدن يمنيا ياصل يها اختهي ها تيلنفوس )الف  

  .دارند يتر بزرگ هٔانداز ها تيلنفوس

 مغـز در يا اختـهي ميتقس انجام يبرا 12B نيتاميو .شود يم گوارش ۀلول در 12B نيتاميو جذب كاهش سبب معده، يداخل فاكتور كمبود )ب  

  .شود يم استخوان مغز در يا اختهي ماتيتقس كاهش باعث آن كمبود و است يضرور استخوان

  .دهند يم رييتغ را دخو شكل موقت صورت به اپدزيد انجام يبرا ديسف يها چهيگو ،يدرس كتاب شكل مطابق )ج  

  .باشد يم خاموش كه است پادتن ديتول به مربوط ژن يدارا آن در و ) هاي هسته نه ( است يدوقسمت هستۀ كي يدارا لينوفيائوز )د  

  ۲ شناسي زيست ۱۳۲ و ۱۳۱ ،۱۳۰ ،۱۲۸ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۸۴

 تنـي فام عدد و ندارند آندوسپرم اهانيگ نيا بالغ دانۀ دداني يم كه طور همان .كند يم اشغال را فضا شتريب انيرو ،اي دولپه اهانيگ بالغ دانۀ در  

  .است برابر هم با دانه در ها اختهي همۀ

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .شود ينم دهيد بالغ دانۀ در و شده لپه جذب اهانيگ نيا آندوسپرم .دهند يم ليتشك يقلب انيرو خود لغاناب دانۀ در دولپه اهانيگ :۱ گزينۀ  

 تنهـا امـا ،) دانـه بـه ياتصال يۀپا و انيرو ليتشك نيح ( دارند نابرابر سيتوپلاسم تقسيم با توزيم خود نابالغ دانۀ در نهاندانگان ۀهم :۳ گزينۀ  

  .هستند افشان ريشۀ يدارا لپه تك اهانيگ

 اهـانيگ نيا ). ديپلوئيد انيرو و ديپلوئيتر آندوسپرم مثلاً ( .دارند متفاوت تني فام عدد با هايي اختهي خود بالغ دانۀ در لپه تك اهانيگ :۴ گزينۀ  

  .ستين درست ها آن يبرا ها لپه ظفل از استفاده و دارند لپه كي
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  ۱ شناسي زيست ۱۰۶ و ۱۰۵ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۸۵

 پراكنـده صورت به لپه تك اهانيگ ۀساق در يآوند يها دسته .ديآ يم وجود به دولپه اهانيگ راپوستيپ در كه تاس عدسك هٔدهند نشان شكل  

  .شوند يم دهيد دولپه اهانيگ در فقط ها عدسك كه يحال در ،دارند قرار

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 و هستند باز هيشهم ها عدسك ،يعبارت به .شوند ينم بسته و باز و دارند فاصله هم از آن در ها اختهي كه هستند ييها محل ها، عدسك :۱ گزينۀ  

  .كنند يم فراهم را طيمح با گازها تبادل امكان

 درميپر در راپوستيپ كه يحال در هستند آوندساز يها وميكامب شوند، يم ليتشك نينخست چوب و آبكش آوند نيب كه ييها ستميمر :۲ گزينۀ  

  .است شده ليتشك آن از حاصل يها اختهي و ساز پنبه چوب وميكامب از درم،يپر كه دارد وجود

 .شـود يمـ دهيـد يچـوب و اي دولپه دانگان نهان در عدسك .دارد وجود دولپه اهانيگ ساختار در ها عدسك شد، گفته كه طور همان :۴ گزينۀ  

  .باشد اهانيگ نيا در نينخست ستميمر تيفعال اصلح تواند ينم يا دولپه دانگان نهان در اريبس قطر با هايي شهير و ها ساقه ليتشك

  ۲ شناسي زيست ۹۹ و ۸۲ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ پاسخ: -۱۸۶

 حاصـل يسرتول يها اختهي ).۲ شكل( دارند را هسته نيتر كوچك و درشت بيترت به ها زامه و يسرتول يها اختهي ساز، زامه يها لوله هٔواريد در  

  .است دياسپرمات زيتما حاصل زامه اما ،ندهست توزيم

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .ندارند شده مضاعف تن فام ،ها زامه :۱ نهيگز  

  .دهند يم ليتشك را ندهيزا يۀلا ،ها ياسپرماتوگون :۲ نهيگز  

  .اند مشاهده قابل ساز زامه يها لوله وسط يمجرا در ،ها زامه :۳ نهيگز  

  ۳ شناسي زيست ۱۰۴ و ۱ شناسي زيست ۷۲ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۸۷

  است. درست »ج« مورد فقط  

  شد. انجام دختربچه يك براي ۱۹۹۰ سال در آميز موفقيت درماني ژن اولين  

  موارد: بررسي  

  داشت. وجود وي بدن در ژن اما بسازد، را يايمن مهم آنزيم يك توانست نمي كه  طوري به بود، شده خود ژن در جهش دچار بيمار فرد الف)  

  دادند. كشت بدن خارج در سپس و كردند جدا بيمار بدن از را ها لنفوسيت ابتدا ب)  

  نداشتند. زيادي بقاي قدرت اما بسازند، را موردنظر آنزيم توانستند شده مهندسي هاي لنفوسيت ج)  

  ميلوئيدي. نه گيرند، مي منشأ لنفوئيدي بنيادي هاي ياخته از ها لنفوسيت اما ند،بود ها  لنفوسيت آنزيم اين توليدكنندهٔ هاي ياخته د)  

  ۳ شناسي زيست ۹۰ و ۸۱ ،۷۹ و ۱ شناسي زيست ۱۱۵ و ۴۵ ،۴۰ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۸۸

H)3 كربنات بي ساز پيش 2CO دارند. را آن از آلي لمولكو توليد و 2CO تثبيت توانايي جانداران اين تمام   CO ) بـه است. انسان بدن در 

3H و H به بلافاصله و سازد مي را اسيد  كربنيك و شده تركيب آب با ابتدا كه صورت اين CO شود. يم تبديل  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  پردازد. مي معدني از آلي مولكول توليد به نور از استفاده بدون ساز نيترات باكتري :۱ گزينۀ  

  هستند. غشادار اندامك فاقد ها باكتري :۲ گزينۀ  

  ندارد. را 2O توليد توانايي ساز نيترات باكتري :۴ گزينۀ  

  ۱ شناسي زيست ۱۲۱ و ۱۲۰ ،۱۰۰ ،۹۹ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۴ گزينۀ سخ:پا -۱۸۹

 نگهبـان يها اختهي هٔواريد دور يكمربند مانند يسلولز يها رشته .است روزنه نگهبان ۀاختي دارد، نهيسبز كه يپوشش بافت در موجود ۀاختي تنها  

  .شوند ينم اختهي طول شيافزا مانع يول شده، اختهي يعرض گسترش از مانع اخته،ي رژسانستو هنگام ،يسلولز يكمربندها نيا .دارند قرار روزنه

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .بپردازند پوستك ترشح به توانند ينم اما ،كنند دايپ زيتما كشنده تار هاي اختهي به توانند يم نكهيا با شهير در ودجمو يروپوست هاي اختهي :۱ گزينۀ  

 شـهير يسـتميمر هاي اختهي و كلاهك به نسبت كشنده تار هاي اختهي .شود يم جاديا شهير روپوست يها اختهي زيتما از كشنده تار :۲ گزينۀ  

  .دارند قرار بالاتر

  .كنند ينم فتوسنتز و ندارند كلروپلاست يترشح يها اختهي :۳ گزينۀ  

  ۱ شناسي زيست ۹۴ تا ۹۲ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۹۰

  .است يا اختهي هٔواريد ال،ؤس صورت منظور .است درست »ب« مورد فقط  

  موارد: بررسي  

  .ابدي يم شيافزا زين آن هٔانداز واره،يد هٔسازند باتيترك شدن اضافه و پروتوپلاست رشد با همراه و دارد كشش و گسترش تيقابل نينخست هٔواريد )الف  

  .شود يم اختهي رشد از مانع كه است نيپس هٔواريد ،يا اختهي هٔواريد يۀلا نيتر جوان و نيتر مستحكم )ب  

 بـين مـواد تبادل كنترل در اخته،ي يغشا همانند هم وارهيد .است اختهي يغشا فراوان، يديپيفسفول يها مولكول يدارا ساختار از منظور )ج  

  .دارد نقش ها ياخته

  .ندارد وجود نيپس هٔواريد در كه ستا نيپكت ،يچسبندگ تيخاص با يبيترك از منظور )د  
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  ۲ شناسي زيست ۶۱ و ۵۶ ،۱۵ ،۱۴ ،۱۲ ،۱۱ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۱

  است. ملاتونين ترشح مسئول كه است مغز درون اي غده فيز، اپي غدهٔ  

  دارد. را ملاتونين ترشح ميزان كمترين ظهر، نزديكي در غده اين  

  است. بالاتر فيز اپي از كتاب تصوير طبق تالاموس و شود مي تقويت تالاموس در يبيناي پيام  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

 غده تعدادي خود ترشحات با كه هيپوفيز به نسبت و دارد نقش بدن ايمني در ها، بيماري برخي در بدن دماي افزايش با هيپوتالاموس :۱ گزينۀ  

  هست. مؤثر ايمني بر نيز مغز هاي بخش ساير غيرمستقيم طور به هرچند دارد. قرار بالاتر كند، مي كنترل مستقيماً را

 اطلاعـات اوليـۀ پـردازش محل كه تالاموس به نسبت اما هستند، مؤثر حافظه در مخ قشر و هيپوكامپ خصوص به و اي كناره سامانۀ :۲ گزينۀ  

  نيستند. تر پايين است، حسي

  است. بالاتر چهارم، بطن به نسبت هيپوتالاموس اما كنند، مي تنظيم را قلب ضربان وتالاموس،هيپ و النخاع بصل :۴ گزينۀ  

  ۳ شناسي زيست ۸۴ تا ۷۹ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۲

 و ۲ سـتميفتوس نيبـ هٔريـزنج كيـ .دارد وجود ديلاكوئيت يغشا در الكترون انتقال هٔريزنج نوع دو .است شده انيب يدرست به »د و ج« موارد  

  .است گرفته قرار NADP و ۱ ستميفتوس نيب يگريد و ۱ ستميفتوس

 يانـرژ يهـا مولكول ديـتول يبرا لازم غلظت بيش تواند يم ييغشا پمپ يساز فعال با دارد، قرار ستميفتوس دو نيب كه يا رهيزنج فقط الف)  

  .كند جاديا را يستيز

 ياجزا يتمام است، گرفته قرار NADP و ۱ ستميفتوس نيب كه يالكترون انتقال هٔريزنج كه شود يم دهيد يدرس كتاب شكل به توجه اب ب)  

  .است داده قرار بستره با ميمستق تماس در را خود ينيپروتئ

 بـا دارد، قـرار سـتميفتوس دو نيب كه يا رهيزنج .است مشاهده ابلق يخط يرنا و يحلقو يدنا يها مولكول كلروپلاست، هٔبستر يفضا در ج)  

 واكـنش در شـركت بـا زين گريد الكترون انتقال هٔريزنج .شود يم بستره يفضا دروژنيه يها وني كاهش به منجر ييغشا پمپ يساز فعال

  .شود يم فضا نيا در دروژنيه يها وني غلظت كاهش به منجر NADP )ياياح( كاهش

 ليـكلروف .اسـت شده نيتأم 700P از زين گريد رهيزنج يها الكترون و 680P از گرفته، قرار ستميفتوس دو نيب كه يا رهيزنج يها الكترون د)  

 نيا .دارد را جذب يشترينب نانومتر ۶۸۰ در دو ستميسفتو واكنش مركز ليكلروف و نانومتر ۷۰۰ در كي ستميفتوس واكنش مركز در موجود

  .است قرمز -ينارنج رنگ دهٔمحدو محدوده،

  ۳ شناسي زيست ۴۳ و ۴۲ ،۴۰ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۳

  دهيم): مي نشان G و g هاي حرف با را نگير(كور نويسيم مي را خانواده اين احتمالي نمودهاي ژن  
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  باشند. مبتلا بيماري يك به فقط كه ندارد امكان اما باشند، داشته اي خوني گروه نوع هر توانند مي زوج اين فرزندان نمودها، ژن به توجه با  

  ۲ شناسي زيست ۷۶ تا ۷۳ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۴

 جهينت در پردازند، يم گانهيب عامل با مبارزه به مستقل صورت به و شوند يم قيتزر فرد بدن به آماده يها پادتن ، رمس قيتزر از حاصل يمنيا در  

  .شود ينم مشاهده فرد خود يمنيا دستگاه تيفعال

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 رييـتغ را هـا آن بعـدي سـه شكل مكمل هاي نيپروتئ كردن فعال يبرا ها پادتن كه دينبي يم ،ديكن نگاه يمنيا فصل ۱۴ شكل به اگر :۱ گزينۀ  

  .دهند يم

  .است فعال يمنيا ينوع واكسن قيتزر از يناش يمنيا :۲ گزينۀ  

 در خوارها درشت كه ديكن توجه اما شود، يم توزيفاگوس روند ليتسه و خوارها درشت تيفعال شيافزا موجب فرد بدن به پادتن ورود :۴ گزينۀ  

  .ندشو ينم دهيد خون
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  ۲ شناسي زيست ۵۸ و ۵۰ و ۱ شناسي زيست ۶۳ و ۴۵ ،۴۰ ،۱۸ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۱۹۵

 شيافزا .شود يم يچرب و كوژنيگل مثل بدن ريذخا كاهش و قلب ضربان ،اي ياخته تنفس زانيم شيافزا موجب يديروئيت هاي هورمون شيافزا  

  .شود يم گريكدي به قلب نوار هاي موج شدن  كينزد موجب قلب ضربان شيافزا و ژنياكس مصرف شيافزا موجب اي ياخته تنفس

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

  .ابدي يم شيافزا بدن در ها نورون تيفعال و كاهش بدن در كوژنيگل ريذخا :۲ گزينۀ  

 شـتريب زيـن كيدرازكربنيـان ميآنـز تيـفعال جهينت در و افتهي شيافزا بدن در 2CO ديتول زانيم ،اي ياخته تنفس شيافزا علت به :۳ گزينۀ  

  .شود يم

 در يانرژ ديتول نيهمچن .ابدي يم شيافزا بافت نيا در اي ياخته نيب يفضا ،يچرب هاي ياخته هٔانداز كاهش و ها يچرب مصرف شيافزا با :۴ گزينۀ  

  ) اي ياخته تنفس شيفزاا ( .شود يم شتريب زين اي چهيماه يتارها

  ۳ شناسي زيست ۸۹ و ۷۸ و ۱ شناسي زيست ۱۱۵ و ۱۱ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۶

 كـربن تيـتثب بـه زيـن فتوسـنتز فرايند يط نيهمچن .دهد انجام تروژنين تيتثب تواند يم يباكتر نيا .دارد يستيز هم گونرا با يانوباكتريس  

  .پردازد يم

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 در گـونرا بلكـه ،نـدارد ياديز رشد و است يكوچك اهيگ آزولا كه ديباش داشته توجه .دارند يستيز هم رابطۀ آزولا با ها يانوباكتريس :۱ گزينۀ  

  .دهد يم نشان خود از يزانگي شگفت رشد تروژنين از ريفق ينواح

 مثبـت بار با وميآمون وني به را جوّ تروژنين و هستند تروژنين كنندهٔ تيتثب ها يباكتر نيا .دارند يستيز هم رابطۀ ايلوب با ها وميزوبير :۲ گزينۀ  

  .كنند يم ليتبد

  .كنند ينم ديتول ژنياكس و ستندين فتوسنتزكننده ها يباكتر نيا .دارند يستيز هم رابطۀ شبدر با ها وميزوبير :۴ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۵۹ و ۵۷ و ۱ شناسي زيست ۸۷ و ۸۶ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۷

 زانيم جهينت در و ابدي يم كاهش خون در يضدادرار و آلدوسترون هاي هورمون زانيم بيترت به پوتالاموسيه و هكلي فوق غدهٔ كاري كم دنبال به  

  .شود يم قيرق ادرار و شده كم ادرار از آب بازجذب

  :ها نهيگز ريسا نادرستي علت  

 داشته كاري كم هيكل اگر گريد طرف از .ابدي  يم كاهش هم خون اورهٔ غلظت و شده كمتر اوره به اكيآمون ليتبد كبد، كاري كم دنبال به :۱ گزينۀ  

  .شود يم شتريب خون در اوره زانيم و افتهي كاهش اوره دفع باشد،

 از آب بازجـذب زانيم جهينت در و ابدي يم كاهش آلدوسترون هورمون و نيرن ميآنز شحتر بيترت به هكلي فوق غدهٔ و هيكل كاري كم با :۲ گزينۀ  

  .رود يم بالاتر خون غلظت حالت نيا در .شود يم كمتر خون به ادرار

 ابـتيد بـروز احتمـال شيافزا موجب ) نيپس زيپوفيه در ترشح و پوتالاموسيه در ديتول ( يضدادرار هورمون ترشح و ديتول كاهش :۴ گزينۀ  

  .شود يم فرد در مزه يب

  ۳ شناسي زيست ۹۸ و ۴۳ و ۲ شناسي زيست ۴۹ و ۱ شناسي زيست ۷۵ و ۷۴ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۱۹۸

 آزاد توپلاسـمسي اي زمينه مادهٔ به آندوپلاسمي شبكۀ از اي ماهيچه تار در يون اين است. لخته تشكيل براي نياز مورد عوامل جمله از كلسيم  

 انتقال شود. مي برگردانده آندوپلاسمي شبكۀ به فعال انتقال با انقباض توقف با و شود مي ها اكتين به ها ميوزين سرهاي اتصال سبب و شود مي

  است. غلظت شيب جهت در آن شدن آزاد پس شود، مي انجام غلظت شيب جهت برخلاف فعال

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  داشت. خود X تن فام روي هموفيلي دگرهٔ يك تنها بود، مي هموفيلي به مبتلا اگر و است مرد يك موردنظر فرد :۱ گزينۀ  

  كند. مي جلوگيري لخته تشكيل از پلاسمين :۳ گزينۀ  

  شوند. مي قطعه قطعه استخوان مغز در بلكه شوند، نمي وارد خون به ها مگاكاريوسيت :۴ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۵۹ و ۲۴ ،۱۷ ،۱۶ هاي صفحه * متوسط * سؤال: صاتمشخ ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۱۹۹

 دسـتورات غيرارادي صورت به خودمختار بخش و ها) محرك به پاسخ در ها ماهيچه غيرارادي و سريع (پاسخ ها انعكاس واسطۀ به پيكري بخش  

 بـه خودمختـار و پيكـري بخـش دو هر است. درست مختارخود بخش با رابطه در فقط ۴ و ۲ ،۱ هاي گزينه برسانند. مقصد به توانند مي را مغز

  دارند. نياز كلسيم به انقباض براي ها ماهيچه و رسانند مي پيام ها ماهيچه

  ۱ شناسي زيست ۴۹ و ۴۷ ،۴۶ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۲۰۰

 دم هنگـام در اسـت. (دم) عميـق تنفس حال در حاضر حال در فرد اين پس رسد، مي ها مهره از خود فاصلۀ بيشترين به دم حداكثر در جناغ  

  كنيد.) دقت كتاب شكل (به يابد. مي افزايش آن تبع به سينه قفسۀ حجم و يابد مي افزايش مجاور هاي دنده جانبي فاصلۀ

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  يرد.گ مي فاصله جناغ از آن قلۀ و شده مسطح دم در ديافراگم :۱ گزينۀ  

  كند. مي رسم را نمودار خط كه است دستگاهي سنج دم و است تنفسي نمودار نگاره دم :۳ گزينۀ  

  شود. مي استراحت به منجر اتمام صورت در انقباض پيام بلكه ندارند، نياز پيام به استراحت براي ها ماهيچه :۴ گزينۀ  
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۳۶

  ۳ شناسي زيست ۸۸ و ۸۷ و ۲ شناسي زيست ۱۴۳ و ۱۳۰ و ۱ شناسي زيست ۱۲۲ و ۱۰۶ ،۱۰۴ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۲۰۱ 

 در تواننـد مـي و هسـتند 4C معمـولاً لپه تك گياهان است. لپه تك گياه نوعي است، ريشه مغز داراي ريشه آوندي استوانۀ درون كه گياهي  

  كنند. مقابله نوري تنفس با و بپردازند روش دو به اكسيد دي  كربن تثبيت به نور دزيا شدت و آب كمبود و بالا دماي شرايط

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  شوند. نمي بسته گاه هيچ آبي هاي روزنه است. هوايي و آبي هاي روزنه شامل ها روزنه انواع :۱ گزينۀ  

  .هستند درخت پوست و پسين سرلاد فاقد لپه تك گياهان :۲ گزينۀ  

 گياهـان اسـت. دانـه هـاي لپه ايجاد حال در واقع در شكل قلبي تودهٔ زيرا كند، نمي ايجاد شكل قلبي تودهٔ خود دانۀ در لپه تك گياه :۴ گزينۀ  

  دارند. لپه يك فقط لپه، تك

  ۳ شناسي يستز ۲ و ۲ شناسي زيست ۷۰ و ۱ شناسي زيست ۷۲ و ۷۱ ،۳۲ هاي صفحه * ساده * سؤال: مشخصات ▲  ۳ گزينۀ پاسخ: -۲۰۲

  است. سيلين پني مثل داروها بعضي انتقال آن وظايف از يكي كه است خوناب هاي پروتئين جمله از آلبومين  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  نيست. پروتئين D ويتامين :۱ گزينۀ  

  نيست. خوناب در محلول هموگلوبين :۲ گزينۀ  

  پوشينه. در نه كنند، مي روزنه ايجاد يكروبم اي ياخته غشاي در مكمل هاي پروتئين :۴ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۴۳ و ۱ شناسي زيست ۸۷ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۲۰۳

  شود. است، مفصلي بيماري نوعي كه نقرس به منجر تواند مي مفاصل در آن رسوب و خون در اسيد  اوريك افزايش  

  شود. مفصلي بيماري باعث تواند مي باشد، ترميم از بيش تخريب سرعت اگر و كند مي تخريب را غضروف صيقلي بخش مفصل، زياد كاركرد همچنين  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  است. كرده احاطه را آن دور كه دارد مفصلي كپسول يك مفصل هر :۲ گزينۀ  

  باشند. نداشته اصلاً آنكه نه باشند، نداشته چنداني اصطكاك كه دهند مي را امكان اين ها استخوان به مفصلي غضروف و مفصلي مايع :۳ گزينۀ  

  ندارد. نقشي ها استخوان ماندن هم كنار در مفصلي غضروف :۴ گزينۀ  

  ۳ شناسي زيست ۸۸ و ۸۷ ،۸۶ و ۱ شناسي زيست ۱۲۰ و ۱۰۷ هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ گزينۀ پاسخ: -۲۰۴

  كنند. فتوسنتز توانند مي و هستند سبزديسه رايدا روزنه نگهبان هاي ياخته  

  نيستند. كمبود دچار خود اطراف در اكسيد دي  كربن تظغل نظر از هستند، ارتباط در بيرون هواي با ها ياخته اين اينكه دليل به  

  باشند. نداشته چهاركربنه اسيد به 2CO تبديل به نيازي و دهند جامان 2CO تثبيت كالوين روش به تنها توانند مي ها ياخته اين توضيحات اين با  

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

 هـاي ياختـه بـه نسـبت را خود اسمزي فشار بايد موضوع اين براي و بدهند دست از را خود آب بايد نور زياد شدت در ها ياخته اين :۱ گزينۀ  

  دهند. كاهش مجاور

  شود. مي آب پتانسيل كاهش باعث ساكارز انباشت :۳ گزينۀ  

  كند. مي فراهم ياخته اطراف در مرطوبي اتمسفر و افتد مي دام به ها كرك وجود علت به روزنه اطراف در هوا رطوبت :۴ گزينۀ  

  ۲ شناسي زيست ۸۶ و ۱ شناسي زيست ۱۰۱ و ۱۰۰ ،۹۳ ،۹۲ هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۱ گزينۀ پاسخ: -۲۰۵

 يكـديگر از هـا ياختـه غشاي و شوند مي تر ضخيم ها ديواره هرچه ياخته دو بين پس شوند، مي ساخته داخل سمت به اي ياخته ديوارهٔ هاي لايه  

  شوند. مي ايجاد يكديگر به نسبت دورتري نقطۀ در نيز اي ياخته ديوارهٔ لايۀ جديدترين شوند، مي دورتر

  ها: گزينه ساير نادرستي علت  

  نيستند. اي آكنه نرم پسين، ديوارهٔ داشتن علت به »ج« و »ب« هاي ياخته :۲ گزينۀ  

  شود. تقسيم سيتوپلاسم بايد ياخته دو توليد براي ياخته. نه شود، مي ايجاد هسته دو ميتوز، پايان در :۳ گزينۀ  

  هستند. ها پلاسمودسم كنند، مي مرتبط يكديگر به را ياخته دو كه ييها كانال است. مانده نازك ديوارهٔ كه است ديواره از اي منطقه لان :۴ گزينۀ  

 
  ۳ فيزيك ۱۰ و ۹ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۰۶

  بنابراين: است؛ اي لحظه سرعت با برابر زمان -مكان نمودار بر مماس خط شيب  

mv
s


 

1
30 0 154 2   

t لحظۀ در مماس شيب اينكه به توجه با   s2 t لحظۀ در مماس شيب از كمتر 8 s1  كـم متحـرك تندي كه گرفت نتيجه توان مي است، 4

t لحظۀ در متحرك تندي پس است؛ شده s2  با برابر 8
m
s

 15 12   بود. خواهد 3

x
x m


  


2 2

423 668 0   

x m   66 30 36   
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  ۳ فيزيك ۱۲ و ۱۱ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۲۰۷

av av
v ma a
t s

 
   
 1 2

26 6 210 0   

v نمودار كه اي بازه هر در   t پس: بود؛ خواهد يكسان بازه آن تمام در متوسط و اي لحظه شتاب است، راست خط  

t s
t


  
 1

1
14 62 40   

av
ma t s

ts
   

       
 2 22 2

19 26 10 263 3 2225 10 10   

av
ma
s

  
   

 2
10 14 24 4

22 4 18 3   

  ۳ فيزيك ۱۴ و ۱۳ ،۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۰۸

 و راسـت خط بر ها متحرك چون كند. مي طي زودتر را شهر دو فاصلۀ يك مكدا ببينيم تا كنيم محاسبه را متحرك هر متوسط تندي بايد ابتدا  

  كنيم: استفاده سرعت روابط از است تر راحت كنند، مي حركت ثابت جهت يك در

xx v t t
v


     : ثابت سرعت با حركت  

Aav

x x x x
mv x xt t s

   
 

   
    


1 2

12 2 2 2 241 1
2 2 40 60
20 30

   

B

B B

av
B B

t t
mv t t s

 
  

 
 



20 302 2 25
2 2

   

A درنتيجه: و كند مي طي را شهر دو فاصلۀ زودتر B متحرك پس   Bt t    40.  

A Bav A av B B B Bx v t v t ( t ) t t s               24 40 25 24 40 960   

Bav Bx v t m km       25 960 24000 24   

  ۳ فيزيك ۳۳ و ۳۲ هاي صفحه * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۰۹

 از كنـد. مـي وارد جسـم بر زمين كه است نيرويي جهت خلاف در و ازهاند هم كند، مي وارد زمين به جسم كه نيرويي نيوتون، سوم قانون طبق  

  است. W برابر هم زمين بر جسم نيروي بزرگي رو اين از كند، مي وارد جسم بر زمين كه است نيرويي (W) وزن دانيم مي طرفي

  ۳ فيزيك ۴۲ تا ۴۰ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۱۰

a، eF بردارهاي جهت  


kf و 


  داريم: كنيم، انتخاب چپ سمت به را محور مثبت جهت اگر نتيجه در (چرا) است حركت) جهت (خلاف چپ سمت به 

net e k k

k k

F ma F f ma kx f ma

f f N

      

      
5200 4 3 2100

   

k k N k k kf F mg /          2 40 0 05   

  ۳ فيزيك ۴۳ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀگزين :پاسخ -۲۱۱

 جسـم شـتاب جهـت بايد پس باشند؛ يكسان ها شتاب شود نمي است، نامساوي جسم دو هاي جرم ولي مساوي، ها طناب كشش نيروي چون  

  باشد. بالا  به رو تر سبك جسم شتاب جهت و پايين روبه تر سنگين

netF ma
T m g m a T a
T m g m ( a) T a



    

      
1 1
2 2

40 4
60 6

   

/ (T ) T / T T N        1 5 40 60 0 2 5 120 48   

  ۳ فيزيك ۵۹ و ۵۸ ،۵۵ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۱۲

  بود. خواهد مكانيكي انرژي نصف جنبشي انرژي پس است؛ برابر جنبشي انرژي با پتانسيل انرژي t1 لحظۀ در  

T rad/ s
T / s
 

      
2 2 50 42 0 8 2   

E /K mv ( m A ) v A / A A m             


2 2 21 1 1
1 1 1 1 1 5 0 12 20 32 2 2 2 22 2

   

/ / / /x ACos t x Cos( / ) Cos ( ) m cm
           

    1
0 12 2 5 0 12 2 5 0 12 2 2 0 12 120 52 4 2   

A


kf

eF

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  )۹ (تمرين ۳ فيزيك ۸۹ و ۵۹ هاي صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۲۱۳

  است. تر كوتاه آن تناوب دورهٔ و كند مي نوسان تر سريع عادي حالت به نسبت يعني افتد مي جلو ساعت وقتي  

¾Ã²»H S²Ie nj IÀï·Iw¼º jHk÷U
·I¶pïRk¶ nj IÀï·Iw¼º jHk÷U:

·j¼M ´ÃÊ¹U S²Ie nj IÀï·Iw¼º jHk÷U

t
Ttt n

tT
T

 
  
 


1

2

   

t t
T T

 
1 2

  )t مدت (در دهد مي انجام بيشتر كه هايي نوسان تعداد 

T T Tt t( ) T t( ) min ( min)( )
T T T T T

            


2 2 22
1 2 1 1 1

72 211 72 24 60 1 124 60   افتادن جلو زمان مدت 20

T L L LLT L / cm
g T L

         2 2 2 2 2
1 1

21 4412 110 2520 100 400 100   

L / / cm   110 25 100 10 25   

/ اندازهٔ به آونگ طول بايد   cm10   شود. تنظيم ساعت تا يابد افزايش 25

  ۳ فيزيك ۹۰ و ۶۵ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۱۴

 برابر N تا ريسمان از M نقطۀ جايي جابه براي لازم زمان حداقل  
T
  است. 4

T / T / s  0 01 0 044   

x / m / m
     

5 0 4 0 324   

/ m mv
T / s s


  
0 32 80 04   

F Fv F N
kg

m





    
  3

2

8 64
10 10

10

   

  ۳ فيزيك ۶۷ و ۶۶ هاي صفحه * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۱۵

 ميـدان بزرگـي لحظـه اين در رو اين از كنند؛ مي تغيير يكديگر با فاز) (هم همگام الكترومغناطيسي موج مغناطيسي ميدان و الكتريكي ميدان  

E( يابد. مي افزايش نيز الكتريكي


B و 


  و...) شوند مي صفر همزمان يابند، مي كاهش هم با سپس رسند، مي خود مقدار بيشينۀ به هم با 

  بود. خواهد x جهت در لحظه اين در الكتريكي ميدان راست دست قاعدهٔ با  

  )۳۰ (تمرين ۳ فيزيك ۹۲ و ۷۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال تمشخصا ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۱۶

av av

II( dB)log log
I I r

log( ) log( ) log dB
r /P P

I
A r


      

           
   

11 2
2 2 2 2 41 2 1 2

1
2

10 10
16010 10 10 10 401 6

4


   

  ۳ فيزيك ۸۵ و ۸۴ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۱۷

n Sin n Sin / Sin n Sin n          1 1 2 2 2 21 25 53 30 2   

c mv /
n / s mv v ( / / )

sc mv /
n s


    


      

 
    



8 81
1 8 71 28 82
2

3 10 2 4 101 25 2 4 1 5 10 9 10
3 10 1 5 102

   

  ۳ فيزيك ۱۰۶ و ۱۰۵ هاي حهصف * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۱۸

R
U L U

E E ( ) / / ( )
n n n

         2 2 2 2
1 1 1 112 75 13 6

1
nگسيلي فوتون انرژي  RE E

n
  2

1
   

U U
U

/ // / / n n
/n

        2
2

13 6 13 613 6 12 75 0 85 16 40 85   

nr a n r m / nm        2 11 114 5 10 16 80 10 0 8   
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  ۳ فيزيك ۱۲۱ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۱۹

t
T

N
T N  

2

 عمر نيمه  

A BN N / (I)   247 2 10 : ابتدا در  

A B A
B

N N N
N / (II)         23 2 23 24

10 10
2 5

4 10 2 4 10 1 6 108
2 2

  
: سال ۱۰ از پس  

(I) (II)
A AN / N /     24 247 5 6 10 6 4 108     

  ۲فيزيك  ۹و  ۶هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۰

k q q F ( )F /
Fr ( )

 
    



21
2 22

50 30 9 0 1850100 50
   

F
/

F F / F / / F / F N
F F / N

  






        
   

1
3 3 22 2 2 2 2

32 1

0 18
0 18 8 2 10 0 82 8 2 10 10

8 2 10
   

q q
F q q q C nC

( / )


 



   
       



9 9
4 4 2 62 2 2

9 10 100 10 900 10 10 10 10 1000
0 3 9 10

   

  ۲ فيزيك ۲۴ تا ۲۲ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۲۲۱

 باشـد الكترون يك بار اندازهٔ هم آن بار كه جسمي هر (يا الكترون يك الكتريكي پتانسيل انرژي تغييرات مقدار با است برابر ولت الكترون يك  

  ولت. يك ولتاژ در پوزيترون) يا پروتون مثل

EU eVV V V
q e


     

1 11   

V NV Ed E / E
m C

       1 0 01 100 100   

  ۲ فيزيك ۳۱ و ۳۰ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۲۲

AC ACA / / /C
Ad C AC //

         
  


1 2
12

4
0 2 0 3 0 2 1014 0 50 2

 




   

  ۲ فيزيك ۴۵ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۲۳

B
A

RVR
I R

   

9
95

4 4
5

   

B B A A A
A B BB

A

L
rR A A r

LR A rr
A




     


2
2

9 3
4 2   

A A
B

B B B

d r / d / mm
d r d

     
2 3 3 6 3 2 42 2 2   

  ۲ فيزيك ۶۴ و ۵۷ هاي صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۲۴

  بود. خواهد I12 باتري از عبوري جريان و است I1 برابر هم 3 مقاومت دو جريان كنيم، فرض I1 را 6 مقاومت جريان كليد، وصل از قبل اگر  

S¶»I£¶ IM ÁpH¼¶ ÁoUIM
ÁoUIM

V RI V I
I I IV rI I

                  

6 1 6
1 1 11

6
6 21 2 8   

 مقاومت جريان اگر حال ت.گرف ناديده را آن توان مي و گذرد نمي چپ) (سمت 3 مقاومت از جريان كوتاه، اتصال دليل به كليد، وصل از پس  

6 برابر I2 ،مقاومت از عبوري جريان باشد 3 با برابر راست) (سمت بالايي شاخۀ I22 مدار كل جريان و I23 بود. خواهد  

ÁoUIM

V I
I I IV I

             

6 2
2 2 22

6
6 31 3 9   

V 
    

1 368 9 2   
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  ۲ فيزيك ۵۴ و ۵۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۲۵

P RI I I A    2 2100 4 5   

V RI V V    4 4 5 20   

ÁoUIMV rI V      45 2 5 35   

ÁoUIMR RV V V V V     1 2 4 35 20 15   

R R
R

I I I I A
R R

      
1 1

2
1 2

4 4 5 45 5   

R R RP V I W   1 1 1 15 4 60   

  ۲ فيزيك ۶۴ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۲۶

 يابد مي افزايش باتري از عبوري جريان و كاهش مدار معادل مقاومت كليد، نمودن وصل با  
eq

( I )
R r


 
 

 نيز R مقاومت از جريان اين .

V) اهم رابطۀ به توجه با كه گذرد مي RI) لامپ سر دو ولتاژ با سنج ولت مقدار مجموع طرفي از يافت. خواهد افزايش سنج ولت عدد L2 

) باتري محركۀ نيروي با برابر ) لامپ سر دو ولتاژ ترتيب اين به است؛ L2 يافته كاهش SMIY L R( V V )   2 عدد آن، نتيجۀ در و 

  يابد. مي كاهش نيز آمپرسنج

  ۲ فيزيك ۷۱ و ۷۰ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۲۷

  

F q vBSin Sin / N           9 7 42 10 8 10 5000 10 30 0 04   

  شود. مي تعيين سو برون بار، ودنب منفي به توجه با و راست دست قاعدهٔ با مغناطيسي نيروي جهت  

  

  ۲ فيزيك ۹۲ تا ۸۸ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۲۲۸

/ Cos Wb
BACos

/ Cos Wb

 

 

           
       

4 31
4 32

0 5 100 10 0 5 10
0 5 40 10 0 2 10

   

N / V
t /

    
      



3 32 10 5 101 0 150 02   

 ايـن بـا تا شود مي القا گرد تپادساع جريان حلقه در لنز قانون طبق يابد، مي كاهش آن از عبوري مغناطيسي شار چون حلقه، سطح كاهش با  

  كند. مخالفت سو برون شارِ كاهش

  ۱ فيزيك ۳۵ صفحۀ * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۲۹

t(W جنبشي انرژي -كار قضيۀ ابتدا   K)  مسير براي را B تا C مسير براي سپس و A تا B نويسيم. مي  

N k kF mg f B f BC CW W W mv mv ( mg h) W m(v v )          2 2 2 21 1 102 2 2: B تا C  

B
m( ) ( ) ( v) v v v
s

               
2 210 100 10 20 10400 100 2 82  

N k k kF mg f B f fW W W mv W W J               2 21 10 0 100 10 30 100 8 0 268002 2: A تا B  

  ۱ فيزيك ۷۸ و ۷۲ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۳۰

 فشار كه است تيوق h عمق حداقل بنابراين باشد؛ گاز فشار از بيشتر يا مساوي h عمق در كل) (فشار فشار بايد نشود، آب وارد گاز آنكه براي  

qh¶P·باشد:                                     h عمق در فشار با برابر مخزن گاز P gh h h m          3 5250 10 10 1000 10 15   

  ۱ فيزيك ۸۱ و ۸۰ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۳۱

  )۲ (گزينۀ ود.ر مي فرو مايع در بيشتر ظرف باشد، كمتر مايع چگالي و بيشتر جسم وزن هرچه  

 وزن با شناوري نيروي ارشميدس، اصل بر بنا طرفي از است. شده زياد جسم وزن اندازهٔ به شناوري ويرني مانده، شناور همچنان ظرف چون ■  

 حجم است روشن بود. خواهد بيشتر ه  شد جا جابه مايع حجم درنتيجه و وزن باشد، بيشتر جسم وزن هرچه پس است، برابر جاشده جابه مايع

   است. يكسان رود، مي فرو مايع در كه ظرف از حجمي با جاشده جابه مايع

  شود. برابر جسم وزن با جاشده جابه مايع وزن تا باشد بيشتر ه  شد جا جابه مايع حجم بايد ،باشد كمتر مايع چگالي هرچه طرفي از ■  

´v] ½k{ I]ï¾MI]ÍÄI¶ ÍÄI¶ ÍÄI¶(W m g V g)     

 ايـن به و بود خواهد كمتر مايع در فرورفته بخش ارتفاع ،باشد تر بزرگ قاعده سطح اندازه هر مثلاً هچراك ندارد، تأثيري ظرف قاعدهٔ سطح ■  

  ماند. مي ثابت است، دو اين ضرب حاصل كه حجم ترتيب

  ماند. مي تأثير بي درنهايت و شود مي وارد جسم و ظرف سطح بر هم و مايع سطح بر هم چون ندارد، تأثيري نيز هوا فشار ■  

60 v

SN 30
B

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  ۱ فيزيك ۹۰ و ۸۳ هاي صفحه * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۲۳۲

 ،A ناحيـۀ در اسـت حركت در راست به چپ از آب چون يابد. مي افزايش آب جريان تندي لوله مقطع سطح كاهش با پيوستگي، معادلۀ به توجه با  
 افـزايش با افقي لولۀ يك در برنولي اصل به توجه با طرفي از د.ياب مي افزايش آن تندي درنتيجه و شود مي باريك بخش وارد پهن بخش از آب

  يابد. مي كاهش آن فشار شاره، تندي

  ۱ فيزيك ۹۵ و ۹۳ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۲۳۳

F F F / F            
9 9 932 18 32 45 5 5   

  ۱ يكفيز ۱۱۴ و ۱۰۹ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۳۴

  پس: است، g200 همان اوليه يخ و ه  شد اضافه آب جرم مجموع  

gÄ gÄJA JAm m / kg m / m    0 2 0 2   

C از را يخ دماي ،داده دست از كه گرمايي و زند مي يخ سپس و رسيده صفر به C15 از آب   10 رساند. مي درجه صفر به  

gÄ gÄJA JA JA gÄ
gÄ gÄ gÄJA JA JA JA

C CC C C C

F

Q Q Q

m c ( m L ) m c
          

      

10 015 0 0 0 0
0   

JA JA JA

JA JA JA JA

m ( ) m ( / m )

m m m m kg g

          

        4200
4200 0 15 336000 0 2 2100 10 0

115 80 1 5 0 10100
   

  ۱ فيزيك ۱۳۶ و ۱۳۵ هاي صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۲۳۵

V hAP V P V P ( cm A)( atm)( cm A) P / atm
T T

  
    

 
1 1 2 2 2 2

1 2
484 64 6 477 273 147 273   

  

  ۱ شيمي ۶ و ۵ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۳۶

)( الكترون HCO3، ۳۲ يون از واحد يك در   )   1 6 3 8 1  كـه شـود مـي حاصـل زمـاني  هـا نوترون شمار حداكثر و دارد وجود )32

) نوترون ۴۰ يعني باشند، گونه اين ساختار در )O188 و H31، C146( ها ايزوتوپ ين تر سنگين ( ) )  2 8 3 10 40.  

 40 32 8   

  ۱ شيمي ۱۹ تا ۱۴ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۳۷

 كنيم: محاسبهرا  دانست) برابر آن ميانگين اتمي جرم با amu برحسب را آن توان مي (كه نقره مولي جرم بايد ابتدا  

mol Ag P mol Ag/ g Ag P / mol Ag
M g Ag P mol Ag P


  33

3 3
1 370 58 0 61  

AgM / g mol M / g mol     1 1352 9 107 3   

F F
M M (M M ) / / ( ) F        2 21 2 1 2107 3 106 9 2 20100 100  

  ۱ شيمي ۷ تا ۴ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۳۸

  است. درست »ت« عبارت فقط  

  نادرست: ي ها عبارت بررسي 

  دارد. كمتري فراواني تر، سبك  ايزوتوپ ليتيم، مانند عناصر از برخي براي الف) 

  است. يكسان عنصر، يك هاي ايزوتوپ شيميايي خواص ب) 

   است. ۵/۱ از كمتر آن، در ها پروتون به ها نوترون شمار  نسبت اما است، راديوايزوتوپ اينكه با تكنسيم پ)  

  ۱ شيمي ۳۲ تا ۲۹ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۳۹

  است: آن چهارم لايۀ در ها الكترون شمار برابر ۸ سوم، لايۀ در ها الكترون شمار زير، اتم دو در  

I) X : Ar s

II)Y : Ar d s

  

  

118
8 218

4
3 4

   

l با الكترون ۱۲ حالت، دو هر در      دارد. وجود ها اتم اين در )p هاي (زيرلايه 1
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  ۱ شيمي ۶۵ تا ۶۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۰

  است: رو روبه صورت به ه  شد داده گونه لوويس ساختار  

|

. .
: :O

.. ..
: :O X O X ( ) X.... . .

 
 
 
       
  

2

3 6 2 26 6  

  است. اي دوره جدول ۱۶ گروه به متعلق و ظرفيتي الكترون ۶ داراي X عنصر اتم كه است مشخص ساختار، به توجه با  

X و X كاتيون نوع دو (داراي مس فلز با تركيب در كه دهد مي تشكيل منفي بار ود آنيون عنصر، اين   2( فرمـول با يي ها تركيب تواند مي 

Cu شيميايي X2 و CuX كند. ايجاد  

  ۱ شيمي ۸۵ و ۸۴ ،۶۰ تا ۵۶ ي ها  صفحه * دشوار * :سؤال خصاتمش ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۱

cmol X / L Xmol H O L c
mol H O mol X

    2
2

22 41 28 54 1   

 شمار به توجه با هستند. يكسان b و a مولي يباضر گرفت نتيجه توان مي ) ها گزينه از (كمك X مادهٔ گرفتن نظر در و فسفر عنصر به توجه با  

H گفت توان مي  ها X تركيب HCl .است   

PCl H O H PO HCl  5 2 3 44 5   

  ۱ شيمي ۸۴ تا ۸۱ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۲

 بايـد گاز، فشار كاهش از جلوگيري براي كنيم، برابر ۴ را ظرف حجم اگر است. گاز مول ۲۵/۰ معادل گاز ليتر STP( ۶/۵( استاندارد شرايط در  

  شود. وارد ظرف به نيتروژن گاز گرم ۲۱ يعني نيتروژن گاز مول ۷۵/۰ بايد پس شود؛ مول ۱ يعني برابر ۴ ظرف، درون گاز هاي مول شمار

  ۱ شيمي ۸۵ و ۸۴ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۳

   است: زير صورت به واكنش شدهٔ موازنه معادلۀ  

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) H O(l) Cl (g)   2 2 2 24 2   

  يابد: مي كاهش ه  شد توليد كلر گاز جرم اندازهٔ به گرم) ۶۹/۵۰۸( مخلوط جرم  

mol MnO mol Cl g Cl
/ g MnO / g Cl

/ g MnO mol MnO mol Cl
   2 2 22 2

2 2 2
1 1 718 69 7 186 9 1 1   

/ / / g  508 69 7 1 501   واكنش از پس مخلوط جرم 59

  ۱ شيمي ۱۰۰ تا ۹۸ ي ها  صفحه * ساده* :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۴

  ندارد. تطابق تركيب فرمول با نام »ج« و »ب« موارد در  

: ب)   CrSO4 كروم )II( سولفات    

: ج)   Li SO2 SO سولفات، يون شيميايي فرمول 3 24 صورت به سولفات ليتيم فرمول و Li SO2   است. 4

  ۱ يميش ۱۰۷ تا ۱۰۲ ي ها  صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۵

  

 a d
/ / mol L 

   110 10 65 1 0   A محلول مولي غلظت 5213

Al(NO) نيترات آلومينيم مولي غلظت   ) )3 3، 
1
/ نهايي، محلول غلظت بنابراين است؛ نيترات يون مولي غلظت 3 / 

1 0 15 0   است. مولار 053

ÉÃ±ü ÉÃ±ü ¢Ã¤n ¢Ã¤n ¢Ã¤n ¢Ã¤nM V M V / / V V mL      0 5 50 0 05 500   

  شود. افزوده اوليه محلول به بايد آب ليتر ميلي ۴۵۰ يعني است؛ ليتر ميلي ۵۰۰ حاصل محلول حجم  

  ۱ شيمي ۱۱۱ تا ۱۰۸ ي ها  صفحه * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۶

  دمـا، ايـن در X پـذيري انحلال بنابراين است؛ شده حاصل اتاق دماي در آب گرم ۲۰۰ در X تركيب از گرم ۴/۳ شدن حل با سيرشده محلول  

  است). صعودي پذيري انحلال (نمودار شود مي بيشتر پذيري انحلال دما افزايش با و است آب گرم ۱۰۰ در گرم ۷/۱

  ۲ شيمي ۱۳ تا ۷ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۷

  هستند. درست »پ« و »ب« ،»الف« هاي عبارت  

  است. عنصر دو اين به مربوط اتمي شعاع تفاوت بيشترين بنابراين دارد؛ را اتمي شعاع كمترين K و اتمي اعشع بيشترين B الف)  

  است. بيشتر آن پذيري واكنش بنابراين دارد؛ تري بزرگ اتمي شعاع ،B و هستند فلز E و B عنصر دو هر ب)  

  باشد. مي پيكومتر ۲۵ از بيشتر ها آن اتمي شعاع تفاوت براينبنا است؛ پيكومتر ۷۷ از كمتر ،K اتمي شعاع و X، ۱۰۲ اتمي شعاع پ)  

  نادرست: عبارت بررسي  

 سـطحي و  هـا فلز مشابه ظاهري و است فلز شبه H ولي دارند، كدر و تيره سطحي و شده خرد ضربه اثر در G و X عناصر جامد، حالت در ت)  

  دارد. براق
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  ۲ شيمي ۲۱ و ۲۰ ي ها  فحهص * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۴۸

 وارد X ي هـا يون با A تيغۀازطرفي  است. Y از بيشتر X پذيري واكنش پس شده، اريدنگه Y ظرف در X فلز هاي يون داراي تركيب محلول  

  است. X از بيشتر A پذيري واكنش يعنيشده، بنابراين  واكنش

: A X Y  پذيري واكنش مقايسۀ  

  ۲ شيمي ۲۵ تا ۲۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز خ:پاس -۲۴۹

   است: زير صورت به واكنش شدهٔ موازنه معادلۀ  

LiBH (s) NH Cl(s) B N H (l) H (g) LiCl (s)   4 4 3 3 6 23 3 9 3  

mol LiBH mol B N H g B N H R/ g LiBH / g B N H R
g LiBH mol LiBH mol B N H

      4 3 3 6 3 3 64 3 3 6
4 4 3 3 6

1 1 815 5 4 86 7222 3 1 100   

mol B N H mol H g H L H
/ g B N H L H

g B N H mol B N H mol H / g H
    3 3 6 2 2 23 3 6 2

3 3 6 3 3 6 2 2
1 9 2 14 86 1881 1 1 0 06  

  ۲ شيمي ۲۵ تا ۲۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۰

Fe S (s) HCl(aq) FeCl (aq) H S(g)  2 3 3 26 2 3   

P g Fe S mol Fe S mol H S g H S
g Fe S / g H S

g Fe S g Fe S mol Fe S mol H S
P /

     




2 3 2 3 2 22 3 2
2 3 2 3 2 3 2

1 3 345 1 02100 208 1 1
41 6

   

  ۲ شيمي ۳۹ تا ۳۶ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۱

  

   هگزان متيل تري ،۴ ،۴ ،۳ -اتيل -۳  

 پنتان متيل تري -۴ ،۲ ،۲
|

| |

C

(CH ) CHCH C(CH ) C C C C C

C C

     
25 4 3

2 2 3 3
1

3   

  ۲ شيمي ۶۲ تا ۵۴ ي ها  صفحه * ساده * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۲

  هستند. درست »ت« و »پ« هاي عبارت  

  نادرست: ي ها عبارت بررسي  

 هم را نمونه جرم (تأثير داشت. خواهد بيشتري دماي تغيير كمتر، گرمايي ظرفيت با نمونه شود، داده ماده نمونه دو به يكساني گرماي اگر الف)  

  بگيريم.) نظر در بايد

  است. ماده آن سازندهٔ ذرات جنبشي ي ها انرژي مجموع با ارز هم ماده يك گرمايي انرژي ب)  

  ۲ شيمي ۶۵ و ۶۴ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۳

  هستند. درست »ت« و »پ« ،»الف« هاي عبارت  

  نادرست:  عبارت بررسي  

NO) ازگ دو اين از يكي ب)   N) ديگر گاز به مخلوط كردن سرد با و است رنگي ،2( O )2  شود. مي تبديل 4
  ۲ شيمي ۶۸ تا ۶۵ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۴

  كنيم: محاسبه را N2 مول ۴ ازاي به آزادشده گرماي يعني واكنش آنتالپي بايد ابتدا  

g N / kJmol N kJ H kJ
mol N g N

      22
2 2

28 195 54 782 7821 28   

H ( H(N H)) ( H(N N)) H(N O) ( H(N N)) ( H(O H))

X X kJ mol
                     

               
1

6 3 3 4 6
782 2334 2823 3 3764 2778 201

   

  ۲ شيمي ۷۵ تا ۷۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۵

  كرد: محاسبه ه  شد داده ي ها واكنش ي ها آنتالپي از استفاده با را موردنظر واكنش آنتالپي توان مي زير، رابطۀ مطابق  

I II IIIH H H H / / kJ            2 6 225 493 4 1107 6 1376   

6 5

4 3 2

1


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  ۲ شيمي ۹۱ تا ۸۷ ي ها  صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۶

 گازهاي شمار يعني شود؛ مي توليدمول گاز كلر)  ۱(شامل  فراورده مول ۸ ، ها دهنده واكنش از مول ۴ شدن مصرف با واكنش، معادلۀ به توجه با  

 اسـت؛ شده اضافه ظرف در موجود گازهاي مول شمار به مول ۸/۰ ذكرشده،  اي ثانيه ۲۰ زماني بازهٔ در شود. مي بيشتر مول ۴ ظرف، در موجود

  است: برابر كلر گاز توليد متوسط سرعت با واكنش سرعت است. شده توليد كلر گاز مول ۲/۰ زماني، بازهٔ اين در پس

(y¹¨H») n /R R(Cl ) / mol L min
V t

 
     

  

1 12
0 2 0 3202 60

   

  ۲ شيمي ۱۰۷ تا ۱۰۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز خ:پاس -۲۵۷

  هستند. درست »ت« و »ب« ،»الف« هاي عبارت  

C (پروپن؛ آن سازندهٔ مونومر و است پروپن پلي به مربوط شده داده نشان ساختار الف)   H3  سـازندهٔ مونـومر از بيشـتر هيـدروژن اتـم ۲ )6

C (اتن؛ اتن پلي H2    دارد. )4

C ب)   H H O C H O 3 6 2 3 8   

  نادرست: عبارت بررسي  

  ندارد. تفاوتي آن، تكپار مولي جرم با آن ساختار تكرارشوندهٔ واحد مولي جرم پ)  

  ۳ يشيم ۵۳ و ۵۲ و ۲ شيمي ۱۱۱ تا ۱۰۷ ي ها صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۸

   سازنده اسيد : اسيد پروپانوئيك             سازنده الكل اتانول:  

 

     A :   

  

   سازنده اسيد : اسيد اتانوئيك             سازنده الكل پروپانول: -۱  

 

 B :  

  نادرست: ي ها عبارت بررسي  

   است. مول بر گرم B، ۱۴ سازندهٔ اسيد و A سازندهٔ الكل مولي جرم تفاوت ب)  

C ترتيب به B و A هاي تركيب سازندهٔ اسيد فرمول ت)   H O3 6 C و 2 H O2 4   است. 2

C H O : C ( ) ( ) C , C H O : C ( ) ( ) C              3 6 2 2 4 23 6 1 2 2 0 3 2 2 4 1 2 2 0 2 0   

  ۳ شيمي ۱۲ تا ۵ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۵۹

CH تركيب   (CH ) COOH3 2 C مولكولي فرمول باچرب  اسيد ،14 H O16 32 C شيميايي فرمول يا 2 H COOH15   است. 31

C تركيب اين از حاصل جامد صابون ياييشيم فرمول   H O Na16 31    است. 2

  ۳ شيمي ۳۰ تا ۲۴ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۰

  : ها محلول pH محاسبه  

Na) اكسيد سديم مولار ۰۲/۰ محلول الف)   O H O NaOH) 2 2 2:   

OH / H / pH log( ) log log /                  
13 50 04 2 5 10 13 13 5 2 12 62  

) آمونياك مولار ۲/۰ محلول )ب   / )  0 04:   

OH / / / H / pH log( ) log log /                    
12 50 2 0 04 0 008 1 25 10 12 12 5 2 2 11 94  

H                                اسيد: هيدروبرميك مولار ۰۰۴/۰ محلول پ)   pH log /         
34 10 3 2 2 2 4  

N) پنتااكسيد نيتروژن دي مولار ۰۰۴/۰ محلول ت)   O H O HNO ) 2 5 2 32:      H pH log /         
38 10 3 3 2 2 1   

/ / /  12 6 2 1 10   pH تفاوت بيشترين 5

  ۳ شيمي ۲۸ تا ۲۴ ي ها  صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۱

/

H
pH H mol L /

M /

H
pH / H mol L //M

 
  

 
   

 
           

 
             

44 11 11 1
54 3 5 12 22 2

104 10 0 0010 1

5 104 3 10 5 10 0 0020 1
4

   

/
/


 


2
1

0 002 20 001   

O

O
H OH

O

O
OH H
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۹۹
  

۴۵

  ۳ شيمي ۳۶ تا ۳۰ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۲

mol CO mol HClmL CO / mol HCl
mLCO mol CO

  22
2 2

1 1448 0 0222400 1   

) مول ۱۸/۰ برابر واكنش از پس محلول، در HCl هاي مول شمار پس   / / / ) 0 2 0 02 0   است: مولار ۰۹/۰ آن هيدرونيوم يون غلظت و 18

pH log / log log ( / ) /        0 09 2 9 2 2 3 2 2 0 48 1 04   

  ۳ شيمي ۴۳ تا ۴۰ ايه هصفح * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۳

C / e
/ C




  


23
19

24080 1 505 10
1 6 10

  الكترون تعداد 

mol e/ e / mol e
/ e


 


  


23

23
11 505 10 0 25

6 02 10
   

Zn(s) واكنش در   Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)   2 ) گرم ۱ تيغه جرم الكترون، مول ۲ مبادلۀ ازاي به ،2 ) 65 64  كاهش 1

  داشت: خواهيم الكترون مول ۲۵/۰ ازاي به بنابراين يابد؛ مي

g/ mol e / g
mol e




 
10 25 0 125

2
   

  ۳ شيمي ۵۳ و ۵۲ ،۴۰ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۴

I) SiO (s) H (aq) e Si (s) H O(l)

II) SO (g) H O(l) HSO (aq) H (aq) e

 

  

   

   

2 2

2 2 4

4 4 2
2 3 2

   

SO) گاز دهند، مي رخ آن ي ها سلول نيم در II و I ي ها واكنش نيم كه الكتروشيميايي سلول آند در      شود. مي صرفم 2(

  ۳ شيمي ۴۹ تا ۴۷ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۵

 و مثبت استاندارد پتانسيل M سلول نيم بنابراين است، زير صورت به الكتروشيميايي سري در  ها سلول نيم موقعيت سوال، ي ها داده به توجه با  

   دارد. منفي استاندارد پتانسيل X سلول نيم

  نادرست: ي ها گزينه بررسي  

  است. X سلول نيم از بالاتر M سلول نيم موقعيت الكتروشيميايي، سري در )۱  

  است. آند X سلول نيم و كاتد M سلول نيم ،X و M ي ها سلول نيم از حاصل الكتروشيميايي سلول در )۳  

   است. X و M سلول ارداستاند پتانسيل از كمتر ،M و SHE گالواني سلول استاندارد پتانسيل )۴  

  ۳ شيمي ۸۸ و ۷۵ تا ۶۷ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۶

  است. درست »پ« عبارت فقط  

  نادرست: ي ها عبارت بررسي  

 واژهٔ از سـتفادها و هسـتند يـوني جامـد و كووالانسي جامد كووالانسي، جامد تيب تر به اكسيد، )III( آهن و كربيد سيليسيم سيليس، الف)  

  نيست. مجاز ها آن براي مولكولي فرمول

Na تيب، تر به فسفات پتاسيم و سيليكات سديم ي ها تركيب شيميايي فرمول ب)   SiO4 K و 4 PO3   است. 4

 براي و بوده بيشتر مولكول مركزي اتم روي  ها الكترون تراكم تتراكلريد، كربن و اكسيد دي كربن ي ها مولكول برخلاف آمونياك،  مولكول در ت)  

  گرفت. نظر در منفي جزئي بار توان مي آن، مركزي اتم

  ۳ شيمي ۸۱ تا ۷۶ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۷

  هستند. درست »ت« و »پ« ،»الف« موارد  

  نادرست: مقايسۀ بررسي  

Ca شعاع: به بار اندازهٔ نسبت ب)   Li Cl   2   

  ۳ شيمي ۱۰۳ تا ۱۰۱ ي ها  صفحه * دشوار * :سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۸

¾Ã²»H −¼¶ nIμ{
Â²jI÷U −¼¶ nIμ{

SO (g) SO (g) O (g)

: /

: / x x x / x x x / x / mol





       

3 2 22 2
16 0 2 0 080
0 2 2 2 0 2 2 2 0 225 0 025



   

(y¹¨H») x /R R(O ) R(O ) / mol L min
V t /

       
  

1 12 2
0 025 0 0312 5 3

   

x x( )
/ /k // x( )

/




  


2
3

2

2
12 5 2 5 1 11 100 2 2 900

2 5
   

M
SHE

X
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  ۳ شيمي ۱۰۳ و ۱۰۲ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۶۹

¾Ã²»H −jI÷U
oÃÃûU ï¾à Êd²

kÄk] −jI÷U

N H NH
(a) : M N P

: M N X P
(b) : M y N X y P y




   

2 2 33 2

3 2



   

  نادرست: ي ها گزينه بررسي  

 غلظـت ولـي ،a تعادل از بيشتر b تعادل در موجود آمونياك غلظت بنابراين شود؛ مي جا جابه رفت جهت در تعادل هيدروژن، گاز افزودن با )۱  

 كند؛ مصرف را ه  شد اضافه هيدروژن گاز همۀ تواند نمي تعادل طرفي از است. a تعادل در آن غلظت از كمتر b تعادل در موجود نيتروژن گاز

  بود. خواهد اوليه تعادل از بيشتر نيز جديد تعادل در هيدروژن گاز غلظت بنابراين

  است. a تعادل در آن مصرف سرعت از بيشتر b تعادل در آمونياك مصرف سرعت )۲  

a، (X تعادل و b تعادل در مواد، هاي مول شمار مجموع تفاوت )۳   y)   است. 2

  ۳ شيمي ۱۱۶ تا ۱۱۳ ي ها  صفحه * متوسط * :سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز پاسخ: -۲۷۰

 ايـن طـي كـه كـرد تهيه را اسيد ترفتاليك توان مي پرمنگنات، پتاسيم غليظ محلول حضور در پارازايلن اكسايش از ،PET توليد فرايند در  

   شود. مي مبادله الكترون مول ۱۲ اسيد، ترفتاليك از مول هر توليد ازاي به فرايند،
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